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Sesiutl 60. ti estraorainaria en 2 oc Fenrero 1906 
PRESIDENCIA DEL SEÑOR BARROS LUCO 

SUJY.LARIO 

Acta de la sesion anterior.--Cuenta.-A indi­
cacion del sei'ior toster Recabárren (Minis­
tro de Guerra i Marina) se acuerda tratar a 
primera hora, despues de las preferenclas 
acordadas, del proyecto que aumenta los 
sueldos del Ejército 1 la Armada.-A indiea­
cion del sei'ior Barros Luco, se acuerda tra-

señores Ministros del Interior, de ~r usti­
cía e Instruccion Pública i de Hacienda. 

Aprobada el acta de la sesion anterior, 
se dió cuenta de los siguientes negocios: 

Oficios 

tar, a continuacion del proyecto sobre cons- Tre~ de la H bCd D' 
titucion de la propiedad salitrera, del que " on?ra le ámara e 1-
autoriza espropiaciones para la construccion putados: con el pnmero devuelve apro .... 
del ferrocarril de Arica a l~ Pa~.-Se aprue-, bado, con modificaciones, el proyecto de 
b~ el proy~cto sobre constltucIon de la pro- ~ lei acordado por el Senado por el cual se 
pIedad sahtrera.-Se aprueba el proyecto) . . ,. 
que autoriza espropiaciones para la cons- ¡ declarar: de utllId~d publIca lo~ ~errenos 
truccion del ferrocarril de Arica a la Paz.- ~ de propIedad partJcular o mUnlCIpal que 
Se s~sI?ende la sesion.-;-A segunda hora no sean necesarios para la construccion del 
contrnua por falta de numero. ferrocarril de Mejillones a un punto de 

Asistieron los señores: 

Balmaceda, J. Elías 
Bannen, Pedro 
Blanco, Ventura 
Escobar, Ramon 

I Irarrázaval, Cárlos 
, Letelier Silva. Pedro 

Montt, Pedro 
I Rozas, Ramon Ricardo 
, Sanfuentes, Juan Luis 

Tocornal. José 
Vial, Alejandro 
i los sei'íores Ministros 
de Justicia e Instruc­
cion Pública, de Ha­
cienda, de Guerra i 
Marina i de Industria 
i Obras Públicas. 

.A eta 

Se leyo i fué aprobada la siguiente: 

«SESION 59.a ESTRAORDINARIA DEL 1.0 

DE FEBRERO DE 1906 

Asistieron los señores Lazcano, Bal~ 
rnaceda, Bannen, Blanco, Ca s t e 1I o n , 
Charme, Irarrázaval, Letelier, Montt, 
Rozas, Sanfuentes, Tocornal i Vial, i los 

la línea de Antofagasta a Bolivia. 
Quedó para tabla. 
En el segundo acusa recibo del que le 

dirijió el Senado participándole haber 
aprobado un proyecto de acuerdo por el 
cual se introducen algunas reformas en 
el Reglamento interior de esta Cámara. 

Se mandó archivar. 
I en el último, comunica que ha acor­

dado agregar un artículo transitorio al 
proyecto de lei que reforma di versos ar­
tículos de la lei de elecciones vijente, con 
el objeto de que los Presidentes i vice­
Presidentes de ambas Cámaras puedan 
cumplir con las obligaciones que les iro,. 
ponen los dos primeros incisos agregados 
al articulo 45 de la lei de elecciones hasta 
quince dias ántes de la eleccion jeneral 
que debe verificarse en el presente año. 

Se tomó la resolucion que mas ade­
lante se espresa. 
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~ Ministro de Coloniza-l sion del sábado próximo, del proyecto de 
cion con el que devus!\'(:;, con los i!lfor-llei, remiú(:(, pUl' la H'lllorable Cámara 
meiS respectivos, lo,.; a "tee(x!ente.,; que btlld0 Diputado;" qUt~ ctuwrlza al Prt3flidente 
le remitieron, con fedla 30 de noviembre ~ de la Hepública, piH' el término de cinco 
último, pl'esellLados al Scmadc por el se-~aüos, para contratar, (ón licitaeioll públi. 
ñor Senado.r dOll Rallloll J:L Hozns, en !ca i a. ¡,¡recio .a,].z¡~do, ha:sta:yélL·la sUll~a de 
representaclOn de 10" habItantes de la ~ un lllllioIt quullen tus uu! 11 bras esterlInas, 
comuna de Frutillar. (para la Djecucion de l"", proyecto::; de de-

Se mandó pOller a Jisposicion de los (f\;nsa de la ciudad de Valparaiso cOlltra 
señores Senadores. las Ínundaoiones producidas por las aguas 

Informes 
lluvias. de los de alcantarillado de Talea 
i Conc~pcion i de los de provü;Íon i me" 
joramiento de los servicios de agua pota-

Uno de la Comision de Gobierno acer 1)le en diversas ciudades. 
ca de la solicitud presentada por don I 
JOlje J. Heuisler, en que pide permiso i ~ Tomado en consíderacion el artículo 
garantía del Estado para construir i es-) transitorio, agregad", por la Honorable 
plotar, en la provinüia de Llallquihue, I Cámara de diputados, al proyécto de lei 

f' "1 d t 1 d I -" un errocarn e .roc Ut e un metro, en· (que reformu di \'Ul'MlU artículos de la le1 
tre ~o~ llan~s de Ya~e, ~oea del ReluIl- ~ de eleecioIJes vijente, "e dió por aprobado 
cavI, 1 la frontera aIJelltma, por el Valle¡1 con el asell.tirniento tácito de la Sala. 
del rio Puelo. " 

Quedó para tabla. Su tenor es como SIgue: 
__ . (<<Artículo transitol'io.--Los Presiuen-

Antes de entrar a la órdcll del dia, eIl tes i vice Presideutes de ambas CáUla­
señor Tocornal. pidió que en la primera ¡ ras, pod~'án:mmplir con la~ oblig~eic~nes 
hora de la seSlOn actual se tomara en¡que les Imponen lc);; dos prnneros mClSOS 

consideracion el proy'~ct{) de leí,. remitido ¡ a¡sregados a 1 ar~íc;ulo .45 ~e la lei de elec­
por la H?norable .C~i.mara de DI¡mtados, \ c~one.s hasta qUInce di as a,~t.es de la elee­
que modIfica los mClSOS del artlüulo 1.0 ¡ ClOn Jeneral que debe venfIcarse en el 
de la leí número 1 4;) 1 de 1 ~ de aO'osto ¡ nresente arlO». 

" bit 

de 1900, que t3stablecen .los sueldos ~e 101:; i .... . . 
empleos de mayordomo 1 portero pnmero) Pue~ta en dlSCUSlOIl la modlficaclOll 10-

de dicha Cámara. ) troduClda por la Honorable üímara de 
Esta indicaeion fie dió por aprobctda ¡ Diputados ell el proyecto de lei, acorda­

con el asentimiento tácito de la Sala. i do por el Senado, g ue declara de utilidad 
A indicaciun del suüor Ministro deHa-) pública l(ls terrenos de propiedad par' 

cienda, se acordó ocuparse en la primera¡tienlar o municipal que sean neCesarios 
hora de la sesion próxima, del proyecto I para la construecion del ferrocarril de Me­
de lei relativo a la constitucion de la pro- bIllones a l~n y,:nto de la lín~a de.Antofa­
piedad salitrera. (gasta a I,ohvIa etc., lllodlfIcaclOn que 

A indicacion del señor Ministro de ¡ consiste en eliminar el inciso segundo del 
Justicia, se acordó tratar en la primera I artíc~lo. 4. o, se d.ió por aprobado con el 
hora de la sesion del lúlles próximo i 8i-) aspntumento tá\~lto de la Sala. 
guientes, de las Iunr) i!1cacioN:s Íutroclu·· El proyecto coo .la z.noditicucion apro­
cidas por la Honoral,k~ C<i,mal'd. de Dipu- bada, es del tenor srgwent'J: 
tados en el pruy"ctú dI>, 1.'¡ que crea Ulla 
cuarta Sala pam la Corte di; Apelaclo", ( 
nes de Santiago. . 

Asimismo se acordó, a il!diúaciun del 
señor Ministro del Interior, ocu parse de 
preferencia, en la primera hora de la ~e~ 

PRC·YECTO DE LEr: 

«Arti"ulo 1.° Se declaran utilidad 
pública lo~ terrenos de propiedad partí. 
cular o municipal que sean necesarios 
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para la construccion del ferrocarril de segundos de la Cámara de Diputados en 
Mejillones a un punto de la línea de An la forma "iguicute: 
tofagasta a Bolivia, situado entre los Un I.Jrirller mayordolllO, lnii doscientos 
kilómetros 35 i 60 a que se rende el pesus, 
decreto del Ministerio de Indu·triCi i~ Un portero primBt'O i ciogundo mayor­
Obras Públicas, de fecha 1:' de v~tubt'e domo, novecj(~ntob setenta i dos pesos, 
de 1904, í asimismo Jos q Ut: se neuesiton Tres porteros sccrUllílo,ó, cada uno con 
para las estaciones, bodegas, oficina" de seteuieutos veinte l~esos, do·, mil ciento 
aduana i muelle, con al'regL I a los plalJos sesenta peMos, 
que apruebe el Prtsidente de la Repú- Se reemplazan los cinco ültimos inci-
blica, sos de la seccion «Camara de Senadores, 

Art, ~.o Se concede a «'The Antc·fa~ Secretaría», de la espre::;ada leí: por estos 
gasta (Chili) alld Bolivia Railway Com- otros: 
~any Limeted» el ?SO de los, terrenos Un mayurdomo del edificio del Con~ 
fiscales que se reqUIeran con Igual cb- ~ o'reso mil quinientos peso,;, 
. lb , 
Jeto. , "Un mayurdoI'mo del departamento del 

Art. 3.° ~l PreSIdente de, la ~epublJ;~a Senado, mil doscientos peso,;, 
queda autorIzado, por el ten11lno de un U n port,~n) primero con ochocientos 
año, para enajenar en pública subasta i ' 

~ pe¡,;os, 
al contado, los sitios que se fúrmen en TrGs porteros segundos, cada uno con 
los planos que se ejecutan por ór, \m setecientos vl1inte pesos, dos mil ciento 
del Gobierno, reservando los necesarios sesenta, 
para los servicios públicos i munÍcipaleíO, Tres ayudantes de servidumbre, cada 

Art. 4.° Se declaran de utiLidad pú- uno con trescientos pesos, novecientos 
blica los terrenos de propiedad particular, pesos, 
ubicados dentro del área que ocupa la 1 el iná,:o final de la seccion «Biblio-
poblacion. teca del G.tlgreso», por el siguiente, 

Art. 5.° Las cantid,ades gU,e se obtel~- Un portero, con sete¡;ientos vein·te pe-
gan por el remate se mvertlrcLn, esclusl- sos.» 
vamente, en la pavimentacioll de calles~ __ 
i aceras, construccion de clesllgües i de-

l 
Continuó, en se~uida, la, discusion 

mas servicios que req uiera la ciudad,» pendiente en la 8esion allt.erior, de las 
__ modificaciones introducida::; por la Hono-

P ' d'" 1 ' t' rabIe Cámara de Di putados en el pro-usose en ISCUSlOll Jenera 1 par ;cu" d l' d t d t 
1 1 1 t d 1 ' '. 'd Iyecto e el e prcsnpues ,os e gas os ar a a vez e f)royec ° e el remltl·· o , ' , . 

, , , , " ~ publIcos para 190ti en la parte corres-por la Honorable e amara de DIputados,.. .. ,?, J' , 
d'fi 1 ' '. el l t' 1 1 o pondwilte a,l l\lullst.erlO de ustIcla e 

qduel mo ,1 c,a os me1,;?S de ar
d

1cu o . S Instruccion Pública, 
e a lel numero 14Dl. e 18 e agosto? . 

de 1900, que establecen los sueldos de los SECOION DE INS'l'RUOOION PÚBLICA 
empleos de mayordomo i de portero 
primero de dicha Cámara, i el señor To.. El ítem de sesenta mil pesos, para 
cornal propuso que el proyecto se redac-~techar el edifieio destiuado a la Escuela 
tara en los términos siguientes: ~ Normal de Preceptoras de la Serena, 

lagregado a la partida 195, que quedó 
PROYJWTO 1H~ L:&:r: lpendiunte en la sesíon anterior, S.Cl dió 

por aprobado, despues de alg ullas espli-
«Articulo único,-Se modifican los in- cacioues del señor Ministro de Instruc­

cisos del artículo 1.0 de la lei númerolcion Pública. 
1,451, de 18 de agosto de ] 900, que esta- Asimismo, se dió por aprubado el ítem 
blecen los sueldos de los em pleoR de ma-¡ de trescientos mil pesos, paral terreno e 
yordomo, de portero primero i porteros ~ iniciacion de la coniStruccion de la nueva 
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Biblioteca Nacional, agregado a la mis- Consultada la Sala acerca de si acep­
ma partída, despues de haber dado sobre taba la supresion del ítem de tres mil 
el particular algunas esplicaciones el se-) seiscientos pesos, .zPensicn a don Pedro 
ñor Ministro de Instruccion Pública. ) V. Correa para que perfeccione en Esta· 

Con el asentimiento tácito de ]a Sala, dos U nidos o Europa sus conocimientos 
se dió por aprobada la siguiente modifi- dedentística», resultaron seis votos por la 
cacion relativa a la misma partida: negativa i cinco por la afirmativa, abste-

«I se ha modificado la glosa del ítem niéndose.de votar el s.eñor To?orn~l. 
sin número que figura despues del 1,761, RepetIda la votamon, conslderandose 
destinado a construccion de un edificio al senor Tocornal como ausente de la 
para el Liceo de Aplicacion en los térmi- ~ala,. resultaron siete votos. por la nega-
nos siguientes: tIva 1 cuatro por la afirmatlva. 

P 1 d ... d . d d En consecuencia, quedó desechada la 
« ara a a qUISIeron e una prople a . d d· h 't 

destinada al Liceo de Aplicacion del Ius· sUIAe.sl~n e },C ,o ~ em. h d . t 
tituto Pedagójico, construccion de] edi. slmlsm~ ye esec a" a~ por ~le e 
fi · d 1 L· . t] . d ] b votos contr<t cmco, la Bupresron del ltem 

ClO e lOeo e ms a aClon e un a o'"' . . ~ 
. d .]., . 1 de tres nnl pesos, pensron, por un ano, a 

ratono e pSlCO opa eBpenmenta anexo 1 Alb;. VII 1 1 lId - d ., aon' eYliO a enzue a J anos, para que 
a pa c at~de le

9
P
6
e pagoJl::".» d 1 t perfeccione en Europa sus estudios de 

ar 1 a . ,« enSlOna os en e es ran- . t t 
. d 1 . P ,t O plll ura, e c. 
JerSo, e a dS~?ClOn . rasu p] ues o en ro». Con el asentimiento tácito de la Sala 

e proce JO, en prImer ugar, a consul- .. .. . 
t 1 S 1 d · t b 1 se dIeron por aprobadas las slgmentes ar a a a a acerca e SI acep la a a su- d·fi . ~ 

. h h 1 H 11 C' mo 1 caCIones: presron ec a por a onora ) e amara 
de Diputados, de los siguientes ítem: Se han elevado de seis mil a siete mil 

Por siete votos contra seis, fué dese doscientos pe~os los ítem 1,76~ i 1,770. 
chada la supresion del ítem de tres mil «Para envl~r.a E~tados U mdos a dos 
seiscientos pesos, «Pension al doctor don ¡ ex-alumnos ~lstmgUIdos de l~s. escuelas 
Nicolas FuenzalidaJVf.», para gue estudie norm~le~, a fin de que perfeCCIOnen sus 
en Europa medicina interna i fisiote- conOcHlllentos, etc. 
rapia. 1 para ellvi.ar. a E~tados Unidos a düs 

Por once votos contra dos, fué apro- ex-alumnas dIstIngUIdas de las. escuelas 
bada Jit supresion del ítem de cinco norm~le~, a fin de qm: perfecclOnen sus 
mil trescientos treinta i tres pesos trein- COn?Cllment~~, etc.» . 
ta i tres centavos «Pension de un año Se procedlO, en segUIda, a votar los 
al astrónomo pri;nero del Observatorio si~uientes ~tem. nuevos, agregados a la 
Astronómico don Ernesto Greve para mIsma par~lda, ~ se obtuvo el resulb,do 
que se traslade a Europa a perfeccionar que a contmuaClOn se espresa: 
sus conocimielltos profesionales». Item ... Pcmsion por un afio al doc-

Con el asentimiento tácito de la Sala, tor don Daniel Acufla C. para que pero 
fué aprobada ]a supresion del ítem de feccione en Europa sus conocimientos en 
seis mil pesos, «Pension de un año al pro- niedicina, tres mil seiscientos pesos, fué 
fesor de Estado don Moises V árgas para desechado por siete vot.os contra cinco. 
que estudie en Estado U nidos la organi- Item ... Pension por un año a don 
zacion i funcionamiento de la enseñ ama Santos :Fuenzalida para que j)erfeccione 
primaria normal en aquel país», ete. en Europa o Estados U nidos sus estu ... 

Por siete votos contra, cinco, fué dese· dios de dentística, tres mil seiscientos 
chada la supresion del ítem de tres mil pesos, desRchada por ocho votos contra 
seiscientos pesos, «Pensioll a don P'3dl'o cuatro 
Antonio Díaz para que perfeccione en A peticiolJ del 8efior Ro;;;as, el seitor 
Estados Ut1idos sus conocimientos d e Presidente anunció para los primeros 
dentístsica.» quince minutos de la primera horH de la. 
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sesion pr6xima, el proyecto de lei presen­
tado por el referido señor Senador sobre 
aumento de sueldo a los preceptores de 
instrucC'ion primaria. 

Se suspendió la sesion. 
A segunda hora continuaron las vota­

ciones de los Ítem, agregados por la Ho­
norable Oámara de Diputados, a la par­
tida 1!16, «Pensionados en el estnmjero.» 

Itell1 .. Pension por un año a don 
J osé Luis Cabrera, para que perfeccione 
en Europa o Estlldos U nidos sus estu­
dios de delltística, tres mil seiscientos 
p~sos, aprobado por seis votos contra 

que, sornetido a las obligaciones que de 
antemano le imponga el Gobierno, per­
fecci0ne en Estados Unidos i en :Bjuropa 
sus conocimientos, tres mil seiscientos 
pesos, fueron sucesivamente desechados 
por diez votos contra uno. 

1 tem .. PenRion por un año a los ar­
tistas don Lúcas Tapia, don Marcial Pla­
za Ferrand, don Ernesto COllcha i doña 
Eliaa Berroeta, para que perfeccionen en 
el estranjero su::; estudios, a razon de tres 
mii seiscientos pesos cada uno, catorce 
mil cuatrocientos pesos, fué desechado, en 
votacion secreta, por diez votos contra 

cmco. uno. 
Item .. Pension por un año al 1101'- Item .. Para reintegrar al »finistro 

malista don Mauuel J. Soto para que de Ghile en Francia el valor del pasaje 
perfeccione sus conocimientos en E:::;tados de Europa a Estados Unidos, contratado 
U nidos o en Europa, quedando :::;ometi- poI' órden del JYlillistl'Tio, para el doctor 
do a ias obligaciones que le impolJga el Rodríguez Barros, tre::;ciellto" pesos, se 
Gobierno, tres mil setecientos pesos, dió por aprolJa.du. 
aprobado por seis votos contra cinco. Itelll ., Pensiotl al doctOl E:~!':quiel 

Item .. Pension pUl' un año al pri, González Curtés, para C¡U8 p'l·fecclolle t,r; 

mor ayud%>.nte de la <;]ac:e de jinecoJujh dI" el .. ':.:tl'uuj.·ro HU!,; lJsÜldiu" 1J1liJ I Clh, tre!:i 
la Escuela de Medicina, doctor don En- (mil seiscientos (1,.;S08, fllé aprobado por 
rique Aranci bia, para ti ue perfeeciOlw en' siete votps contra cuatro. 
el estranjero sus efltudius, tres mil fleis' \ ltem ... Para ll1ttIltelWl' en E:::;t.tdos 
cientos pesos, aprobado por nueve votos! Unidos, dur'mte el ctñu de 1~j06, al ayu­
contra dos. ; dante de la Escuela de Delltí8tica de 

Todas las votaciones anteriores fueron; Santiago, don Arturo Sierra, tl'e~ mil 
secretas. ) Reiscientos pesol:>, dAseehado por ocho 

1 tem .. Para pensionar a un profe- ~ votos contra cuatro. 
sor que visite los laboratorio" dé psicolo-·~ !tem .. p('IlSiOll al d"c;tor don Hellé 
jía esperimental en Europit i Norte-Aillé·' Codou r para que perf'ecc;iolw ell Eurupa 
rica i estudie sus instalaciones mas re-: sus conocimiento;; médicos, tres llli l seis­
cientes, cinco mil pesns, fué deseehado í cieutos pesos, desechado por nueve votos 
por diez votOR contra uno. : contra tres. 

Item " Pension pUl' UlJ año a don. Votado el ítem dl: tres mil seiGcitmLm; 
Víctor M. V ázquez Munita, a fin de que pesos, pellsioll al doctor (!In P':wlillo Díaz, 
perfeccione sus estudios de dentística en para que continlle sus estudios f'll El1ropa, 
Estados U nidos, tres mil seiscientos pesos, reRultaron sei." votos por la afirma ti va i 
fué aprobado, en votacion secreta, por (seis por la negati va 
seis votos contra cinco. Repetida la vntacipl1, resultó itprobado 

Item " Pen"ion por un año a J,)S· d;c1lO it,(c::m pel' diez "ni;.,s ('nntra dos. 
!1rqu:tectos titulados de la Gnivd"!;Í,bd; In o. Pr,f8 bEyj;,r a Ellrnpa a per-
d O"h" f· . ' f' . l' '. el e l1e para que pf:'~ 'é;CClOllen S\¡,; ~ULO·, ,eC·.'lv,,9)' E: l. ,,.;'Guc lO.~ Uf: p"1tll~'a, urante 
clmientoscn F~~)tad()~ I Toidos i ell El.Fo- ni) aiío,i1,d· ti~ .. ;.( :.l,.,in Z..;:·~,il~()~a. Ll¿S n.:il 
pa, a ntZ(¡11 de tres n.il flei:::;cientuiS plJbOS I "elbU¡'. lié"'''' P"S('é'., <lll!,¡I),ldo fJor nueve 
cada uno, siete mil doscielltos pesos. I votos contra tres 

Itero .. I)ensioll por un afIO a un pro- i Item ... Pellsion por un año a don 
fesor de educaci9.11 física, eJejido por el i Caupolical1 Pérez, para que estudie en 
Consejo de In~ruQQion Pública, a fin de\Europa grabado en acero, tresci8ntu 
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libras esterlinas) aprohado por nueve vo-! Despues del 107: 

tos contra tres. . . • Item ... Asignacion cíUtorizada por 
Item .. PenSlOl1 por un allO al do.dor decrdo llúmelO 1,14D, de 21 de ma('zo de 

don Roberto Budge, ral:a que p¡:.lrfec.clO.l~G . 1 ~)O:\ para atendor a los servicios i111' 
en Europa .sus COl~')üJnllen~os ?e cIruJla) puestos por la lei 1,721, de 29 de noviem­
openttona 1 est~dIe org~nIZaClOn d~ los) bre de 1904, i por el reglamento de la 
ho?pltales, tresClen~as ltbras esterlmas, Oficina de Emision Fiscal de 1.0 de agos­
fue desechado por dIez votos contm dos. to de 1898 trece mil quinientos cuarenta 

Votado ~l ítem de tr~s mil seiscientos pesos. ' 
pesos, penSlOl1 para enVIar a Europa al Con el asentimiento tácito de la Sala, 
doctor d?n Alfredo Sánchez C~uz, ~esu~- se dieron por aprobadas las siguientes 
taron seIs votos por la afirmatIva I seIs modificaciones: 
por la negativa. 

Repetida la votacion, fué aprobado di­
cho ítem por siete votos contra cinco. 

Item .. Pension por un ario al inje. 
niel'O don Manuel A1tamirano Gal'cía pa­
ra terminar en Estados Unidos los estu­
dios relativos a electricid~d i ferrocarriles 
eléctricos, tres mil seiscientos pesos, apro­
bado por siete votos contra cinco. 

Item ". Pension por un ailo al far ... 
macéutico don Ricardo Jara C., para que 
perfeccione en Europa o Estados U nidos 
la química industrial i farmacia, tres mil 
seiscientos pesos, desechado por nueve 
votos contra tres. 

En seguida se dió cuenta de un oficio 
de la Honorable Cámara de Diputados 
con el que devuelve aprobado, con mo­
dificaciones, el proyecto de lei de presu­
puestos de gastos de la Administracion 
Pública para 1906, en la parte corres­
pondiente al Ministerio de Hacienda. 

En la partida 6. a, 'f:Tesoreria ]j~iscal 
de Santiago», se han elevado: 

De mil a dos mil pesos el ítem 157, 
«Gastos de Oficina»; i 

De oJhocientos a mil pesos el ítem 159, 
«Arriendo de teléfono i consumo de 
gas». 

1 se ha reducido: 
De cuatro mil a dos mil ochocientos 

pesos el ítem 158, «Trasporte i seguro 
de remesas de fondos». 

e onsideradas las modificaciones relati­
vas a la partida s.a, «Tesorerías Fisca­
les»), que dicen así: 

En la partida 8. a, «Tesorerías Fisca­
les»), se ha agregado despues del ítem 281, 
referente a la Tesoreria de San Javier, 
el siguiente ítem nuevo: 

Item ... Ausiliar, seiscientos pesos. 
1 se ha reemplazado el ítem 288, refe­

rente a la Tesorería de Chillan, por los 
dos siguientes: 

Tomado inmediatamente en considera-
cion, se dió por aprobada, con el asenti- Item 288 Un contad'H', mil ochocien-
miento tácito de la Sala, la rnoditicacion tos pesos. 
relativa a la partida ~{.'", «Direccion de Item .. Un oficial, mil pesos, fué 
ContabiLdad», que consiste en rcempla- aprobado el ítem nuevo de seiscientos 

1 't (',... "[" j 'per;o~, ,<Allf:iJiar 'Ilara lit. Tesorería de San zal' II 18m) I por e :~lL;'U](: lile: . 
"hwier», pnr siete yptu.,; eUlltra cuatro. 

Item 67 Seis contadores, C01l dos mil Las demaR modificaciones de esta par-
cuatrocientos pesos anuales cada uno, d ,1' d 

t '1 t . t (ti a, se úleron por aproba as. 
ca orce mI cua rOClen ,os pesos. PueRtas en discusion las modificacio-

Por ocho votos contra tres fué apro- nes reláti vas a la partida 12, «Resguar-
bada la 1l10dificacion que a continuacion F 1 . b dos de rontems», llZO algunas o serva-
se espresa: ciones d sefior Montt que fueron con tes-

En la partida, 4.!l., «Casa de Moneda», tadas por el ,;eñor Ministro de Hacienda, 
se ha agregado el I:jiguiente item que i habiendo iJ8gndo la hora Pll que el 
figura en el proyecto del Gobierno i que Senado acostUlllbra terminar sus sesio-
suprimió en la Comision Mista: nes, se levantó la presente.» 
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Cllenta ~Jenel'al de brIgada. 1U,000 
? C01'onel. . . . . . 8,000 

Se [(tú cuenta: T . 

1.0 De los siguientAs oficios de la Ro-
11orl\b1e Cámara de Diputados: 

a) «Santiago, LO de febrero de 1906.­
Con motivo del mensaje d6mas i antece­
dentes que tengo la honra de pasar a 
manos deV. E., la Cámara de Diputa .. 
dos ha dado su aprobacion al siguiente 

PROYECTO DE LE!: 

«Artículo 1.0 Se declaran de utilidad 
pública los terrenos de propiedad par­
ticular o municipal que sean necesarios 
para la construccion del ferrocarril de 
Arica a la frontera bolivi éll1 a , sus esta· 
ciones, oficinas i demas dependencias 
de una línea férrea, durante el tiempo 
de la construccion de dicho ferrocarril. 

Art. 2.° Se declaran libres de dere­
chos de importacion i de todo impuesto 
fiseal o municipal, las máquinas, carro:;, 
herramientas i demas materiales nece­
sarios para la construccion de la línea 
férrea de Arica al Alto de la Paz, sus 
estaciones, oficinas, muelle i el equipo 

emente-col'onel . . 6,240 
Mayor. . . . . . . . . . . 6,000 
Capitanes de primera clase. . .. 1,100 
Capitanes de segunda clase. . .. 3,600 
Teniente primero. . . . . . " 2,600 
Teniente segundo. . . . . . .. 1,500 

Art. 2. 0 Los cirujanos del Ejército tendrán 
el rango siguiente: 

Cirujano jefe, de coronel; 
Cirujano mayor, c1e teniente-coronel; 
Cirujano primero, de mayor; 
Cirujano segundo, de capitan de segunda 

clase, i gozarán de los siguientes sueldos 
¡muales: 

Cirujano jefe. . . . . . . . .. S 
Cirujano mayor. . . . . . 
~irujano primero. . . . . 
Cirujano segundo. . . . . . . . 

6,600 
4,800 
3,600 
2,400 

B~n campaña gozarán adema s de las grati­
ficaciones asignadas al empleo cuyo rango 
tienen. 

Art. B.O Los errpleados de administl'acion 
militar serán los siguientes i gozarán de Jos 
sueldos anuales que se espresan: 

necesario para' que la línea sea entre-<Intendente militar. . . . . . . $ 
gada al servicio público. SIntendente de division .... . 

6,600 
6,000 
1,800 
1,000 
3,500 
3,300 
2,400 
2,100 
1,500 

La cantidad por la cual se conceda Sub-intendente ........ . 
liberacion de derechos será fijada por Contador m~yor.. . . . . . . . 
el Presidente de la República despues Contador pnmero .. ' .... . 
de aprobados los presupuestos de la Guarda-almacenes prImero ...... . 
b' '1 d b ,. . fi 1 Guarda-almacenes segundo ...... . 

ora, 1 ante e e e~'a J ush lcurse ~ em·: Contador segundo ............ . 
pleo de esos matenales en las lmea 1 Contador tercero ............ . 
dependencias.» 

Dios guarde a V. E. -CÁRLOS CONCHA. Art. 4.° Los calJellanes encargados del ser-
-H ernan Prieto Vial Secretario.» 1 vicio relijioso gozarán de los sueldos anuales , ~. . slgmcntes: 

b) "Santiago, 2 ele febrOl'O c1e ] D06.-Con 
lllotiyo dd mensa.ie i (1emas antcl.:eden!es que ~ CalJellan mayor ............ " S 3,600 
tengo la llama de rasar a mano" de , . R , la~ Capellan de di'\'ision.. . . . . . . . ... 2,000 

al siguiente Art. 5.0 Los auditores de guerra gozarán de 
Cámara de Diputados ha dado "u aP10baciOn¡ 

108 siguientes sneldos anuales: 
Proyecto de leí: I 

~AuditOl' de guel'l'a jenel'al. .. . E 6,000 
3,600 DEPARTAMENTO DE GCERRA 

"Artículo 1.0 Los oficiales jenerales, ofi­
ciaJes SUpOl'iOl'HS, ('apitall!~s i oficiale" i'i1l 1ml­
ternos gozarán de los sueldos anuales si­
guientes: 

? Aud.tol' de guerra de c1i,ision ... . 

Art. 6. 0 Los oficiales jenerales, oficiales su­
poriores, capitanes i oficiales subalterIlos que 
en d.esempeño de comisiones del sen-icio tu­
vieren yue permanecer mas de yeindeuatro 
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horas fuera del lugar de su guarnicion, sin que ¡ ciones de las eiudades de Valparaiso i Viña 
se les proporcione rancho por cuenta fiscal,; del :Mar i del 'Territorio de Magallánes. 
gozarán, miéntras dure la cOlllision, de los: IJos oficiales que sirvan en estas guarnieio-
viáticos siguientes: ; nes gozarán ele una gratificaeion equivalentE' 

Ofi . l' J (' di" al doce por ciento de su sueldo. 
Cla es JeIlera es.. . . . . . . . .. '" 12 anos 'í'i dI' 

Oficiales superiores......... 9 " . l'ercera categor~a.-~\'Olllpren e ~s gua~m-
Capitanes. . . . . . . . . . . . . . .. 7 clO~es de las prOVl~~laS de Ataoama 1 COqUllll-
Oficiales subalternos. 6 " bo 1 del p:lerto de I~lcahuano. . . 

. . . . . . . . "Los oficJalcs que slrvan en estas guarmclO-
Art. 7.° Tendrán derecho a una Gratifica- nes gozarán de una gratificaeion equivalente 

cion de Mando de primm'a clase, equivalente al diez por ciento de su sueldo. 
al veinte por ciento del sueldo de que gocen, Cuarta categoria.-Colllprende las gual'ni­
los oficiales que desemlllulcn alguno de los ciemos de las provincias de Concepeion, Bio-
destinos siguientes: Bio, Arauco, l\Talleco, Cautin, Valdivia, Llan-

Inspector .J en eral del1:Cjén-ito. quihue i Chiloé. 
Jefe de Estado Mayor JencraL Los oficiales que sirvan f~n estas guarni-
Jefes de divisiones. ciones Fozarán de una gratificacion equivalen-
J efes do brigadas. te al OdJ10 por cient'o do su sueldo. 
Sub-jefe del Estado Mayor Jeneral. Los quo sirvan en guarniciones no com-
Director del material de Quena i de Es- prendidas en las categorias anteriores no ten-

tablecimientos de Guerra (Arsenales i Fábri- clrún derecho a la gratificacion que establece 
cas). cste artículo. 

Jefes de Departamentos dcl1\iinistcrio de Art. 9.° Los oficiales superiorcs (lue desem-
Guerra. poüon los puestos de ,Jefes de Secciones o De-

Inspectores de Armas, partamentofl del Estado Mayor ,Jeneral ten-
Jefe de la Seccion de llemonta. drán derecho a una Gratificacion de Aloja ... 
Jefes de estados mayores c1p di \~isi()nes. miento ele primera clase equivalente al veinte 
Comandantes de rejimientos i batallones. por ciento del sueldo de que gocen. 
Oomandantes de establecimientos de ins- I--Ios oficiales superiores que presten sus ser-

truccion militar. vicios en el Estado Mayor Jeneral, en los es-
Comandantes de escuelas ele aplicaeioll. tados mayores de las Divisiones, en los es-
Tendrán igualmente derecho a una Gratifi- tablecimientos de Guerra, los que sirvan como 

cacion de Mando de segunda clase, equivalen- fiscales militares i el ayudante jeneral del Ins­
te al doce por ciento del sueldo de (Iue gocen, pector Jeneral, que no se encuentren com­
los oficiales que desempcüen alguno de- los prendidos en el párrafo anterior, i que no re­
puestos de segundo o tcn;er jefe (1(~ reji- ciban Gratificacion de j~fando gozarán de una 
miento s i batallones, de los establecimientos Gratificacíon de Alojamiento de segunda clase 
de inshuccion militar, de las esclwlas de apli- equivalente al doce por ciento del sueldo de 
cacion i los que tengan eL mando de uu grupo (l11e gocen. 
o compañia independiente. r ,os capitanes i oficiales subalternos que 

Art. 8. 0 Los oficiales jencrales, oiieial(~s ~u- pl'osten sus servicios en el Estado l\Iayor .J e­
periores, calJitanos i oficiaks subalternos, 1 los 111']"<11, pn 1m, psi a\los mayores (le las c1ivisio­
veteril1[1rios i empleados de ac1minü,tl'acion; n';8, en las eomanc1aneias ele las brigallas, en 
militar que presten sus servicios en los ("UCI"- ~ los m;table(·imientos clp jTlstl"11(~(;jon militar i 
pos de tropas i ('Tl los estados lllayun's de I nS('lwlas d,\ aplicaeion, los que siryan en los 
las divisiones i 1m; oficiales (Ille sirnm ('llInS Cllt'l'POS de tropas, o como [1yudantes del 1ns­
comanc1anc;ias de las brigadas gozarán de las pector Jeneral i de los inspectores de armas, 
siguientes Gratificaciones de Guarnicion, se- que no reoiban habitacion, tendrán derecho 
gun sna la categoría de la gnarnicion en que a una Graiifieacion de A lojamiento de tercera 
sirvan: clase equivalente al diez por ciento del Slle1-

(10 el,> <¡ 111' gOC(nl. 

Primcn( catf'!l0ría.-C(lllljH·"llde las gual'ni- ' An.] (J. Los uficiales Sllj'Prl01PS, capitl1lWS, 
ciones cltllas ]Jl"()\'incias de 'racna, Tal"H]Jaá i ()jjci~11es subalt,erno~', cirujanos i empleados de 
Antofagasta. acLministraeion militar, pertenecientes a los 

Los oficiales que sirvan en estas guarnicio- cuerpos de tropas, establecimientos de ins­
nes gozarán de una gratificacion equivalente truccion militar, escuelas de aplicacion, esta­
al veinte por ciento de su sueldo. dos mayOI'FlS i comandancias de brigadas ten­

Segunda categ(}ría.~Comprende las guarni- drán derecho a una Gratificacion de Rancho, 
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Estagratificacion sorá de treinta pesos men- Los oficialAs qu(' en conformidad a este ar-
suales para los que presten sus servicios en tículo tienen derecho a forraje para sus caba­
las guarniciones dI) las pl'ovincías de Tacna, llos i que no formen parte de los cuerpos de 
Tarapacá i Antofagasta i de (luincl' pesos tropas podrún optar por la racion ele forraje 
para los qu.e sirvan ('n las guarniciones del o pOI" su erl1ú \"ClIente en c1inpro. 
l"es~o del pa!~. . , . ( Art. 12. Al oficial tIlle estr" ohligado a eam-

rj~,,~a.gratlfi("aclOn se l'lltn'gara ,L ~os casmos \ bial' de guanlÍulIJll por rC'clbir un nuevo des­
de ofiCIales pa~'a !lron,t'l' a la cOlUlc1a t'n co- tino se le darú una gmtificHcion \'quivalente 
mun de los, l~lJSmos. . . a un mes dd sUl)lflo an <¡He gO('(~ si es casado 

A. los ofiCIales 11ue l Jl"('sttm SllS SI,]"\"ll"HlS en i cln la mitad si es soltt'l"O. 
los estados ma)TOres i f'll las comalHo.bucias\ tI" A 1 f" 1 1 -. " . ~'Ll·. . .,."'\. os o l("W ('s tJlw ( (~Selnpenen 
de bngadas se les entl"egara esta gl'atl1wClclon . . 1 t' 1 ' 
en dinero. .. com

1
1
1
s1Ones en f; es n:nJer~), se es pagara su 

A t 11 L fi · 1 tI· d t J sue e o en oro (tI: tn'lnta 1 sels penlques. r . . os o cm es mon ac os e oetas . 
las armas tendrán derecho a :forraje para las Art. 14. ~~l t(mientl' ele mtantm'Ía ql~~ ~ue-
cabalgaduras de uso purticnlar pn {'sta forma: re nm? ~raclo aync1a~l~(, rl~" hatallon o. ~'eJn~lJen­

to 1'(',c11)]1":1 nna gratl!léauon ,'straorclUlana de 
Oficial jeneral, para tres caballos. 
Coronel de arma lllontacb, para tI'es (:aba­

llos. 
OoronAl do infantería, para dos (;almllos. 
Comandante ele Hejimiento ele Callallcría 

o de Artillería a caballo, para tres caballos. 
Comandante de cuerpo ele infantería, arti­

llería de montaüa, establecimiento de instruc­
cion militar o escucla de aplicaóon, para dos 
caballos. 

Ofióal superior que preste sus sen"icios en 
cuerpo de infantería o caballería, para uno i 
dos caballos, respectiyamente. 

Oficiales superiol"t,s que presten sus sel"\"i­
cios en la Inspeccion .J 0Ile1'al, h:staelo l\IayOl" 
Jeneral, }1~stados Ma\"OJ'('s dp Diyisioll, esta­
blecimientos de insb';lccion militar i Escuclas 
de Aplicacion, para 11no o dos cahallo~, segun 
el arma. 

Comandante ele grupos o Ile baterías de 
artillería i de escuadrones ele caba~lerÍa, para 
dos caballos. 

Ayudantes de la Inspeccion Jeneral, Ins­
pecciones de armas, Estado Mayor Jeneral, 
Estados MayOl"es de Division, Oomandancias 
de Brigadas, Establecimientos de InstJ"nccion 
Militar i Escuelas de Aplicacion, para un ca­
ballo. 

Comandantes de compañías de los cuerpos 
de infantería, de injenieros i de cadetes, i 
ayudantes de los mismos, para un caballo. 

Oficial subalterno de arma montada, para 
un caballo. 

Cirujanos i cmpleados ele ..c\c1millistntcion 
Militar que preste~ sns St'lTil·ios en los B~sta­
dos Mayores de las c1iú"iones i cn los C11er­
pos de tropas, para nn cal1nllo. 

Los oficiales subalterllos de los rejimientos 
de caballería i de mtillel"Ía a (;a hallo rl'ó birán, 
ademas, otra racion, para atender a la alimen­
tacion de un caballo ele selTicio yue éldJe 
proporcionarles el rejimiento 

trescientos cincuenta pesos para atender a la 
compra de caballo i ellLlipo c1l' montar. 

Art. ] 5. Los tenientes segundos recibirán, 
al obtener su::; pÚlllPl"OS despachos, despues 
de terminar sr!,s estudios en la 1<~scuela :Mili­
tar, una gratifieacion t'stnwrdinaria de qui­
nientos pesos pam tllle se h's 11l'OYea del ves­
tuario i eqnipo lH'cpsario en la forma que 
dispone el regLamo.ento ele la B:scnela :11ilitar. 

Los que sean destinados a armas :montadas 
recibirán, ademas, un caballo i equipo de 
montar. 

Art. 1GA los oficiales jenerales, oficiales 
superiores, capitanes i oficiales subalternos 
(lue en c1esempeüo de romisiones de servicio 
tuvieren que cambiar de residencia, se les 
podrá anticipar hasta nna eantidad equiva­
lente a dos mesos c1d sné'lc1o asignado a su 
empleo. Este anticipo aeberú garantirse con 
fianza de snpen"i\"encin i será reintegrado con 
la tprrera parte dd haber mcnsual. 

Art. 17. A los oficiales superiores, capita­
nes i oficiales subalternos solo se les consi­
derará disponibles, lXlra los efectos ele lo dis­
puesto en el artículo 6." ele la lei número 21, 
ele 1.0 de febrero ele 18U3, cuanclo espresa­
mente así se cledare per elt'creto supremo. 

Art. 18. Agrégast' el siguiente inciso al 
artículo 6.° de la lei elp ascensos del ]~jército 
ele 2B de setiembre ell' 1890: 

"J~l capitan qne huhiere cumplido cuatro 
ailos en su empleo i 1111(' llenare los requisitos 
qne la lei exije panl ascender al grado in­
lllcdiatarnente snpl'rim, recibirá el título ele 
eapi.km de primenl ctese i gozará dpl sueldo 
que se consnlta en el artículo 1.0 de esta lei." 

Art. 19. Los sarjentos mayores !>le deno­
minarán en adelante mayures, i los subte1l.ien­
tes i alféreces se llamar{{n tenientes segundos j 

a C1.lHlqult'ra armü q\lI-' lJPl'ten~'.zcan. -
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DEPARTAMENTO DE MARINA 

. Art. 20. Los oficiales jenerales, jefes i ofi­
CIales de guerra de la Armada gozarún de los 
sueldos anuales siguientes: 

Contador segundo, teniente segundo. 
Contador tercero, guardiamarina de prime­

ra clase . 
Art. 24. El personal de pilotos se compon­

drá de las clases siguientes, con d rango i 
sueldo di' los oficiales de gueI'l'ft que se es­

Vice-almirantes. . . ...................;::; 12,000 presan: 
Contra-almirantes. . . . ............... 10,000 . 
C 't d ' 8 PlIoto mayor de primem clase, capitan de apl alles e naVIO... . ... . ......... . ,500 
C 't d f t fragata. apl an e raga a........... . .... 6,500 
C 't d b t Piloto mayor de segunda clase, capitan de apl an e COl' e a...... . . . . . . . . . 5,000 
Teniente primero. . . . . . . . . . . . . . 4,000 corb.eta. . 
l' . t d PIloto pnmero, teniente primero. emen e segun o.. . . . . . . . . . . . . 2,600 . 
Guardiamaóna de primera clase. . 1,500 PIloto segundo, teniente segundo. 
Gnardiamarina de segunda clase. 1,000 Piloto tercero, guardiamarina de primera 

clase. 
Art. 21. El personal de injenieros mecá- Art. 25. El auditor de Marina i el arqui-

mcos de la Armada se compondrá de las cla- tecto naval, cuando estén embarcados i en 
ses que se indican en seguida con el rango i campaüa, tendrán el rango i sueldo de capi­
sueldo de los oficiales de guerra que se men- tan de nado i cuando se encuentren embar-
Clonan: cados o en el Departamento tendrán el rango 

l · . d .~l . i sueldo de CHI)itan de frab,yata. nJemero mayor e escuaura, capltan de 
navío. El capellan tendrá el rango de capitan de 

lnjemero mayor de primera clase, capitan corbeta, i ya sea a bordo o en tierra gozará 
de fragata.' de un sueldo de tres mil seiscientos pesos 

Injeniero mayor de seO'unda clase, capitan anuales. 
de corbeta. b Art. 26. Los oficiales jenerales, jefes i ofi-

Injen!ero primero, teni~nte primero. 1 cial;;s de guerr~ i :nayores d~ la ~rmada go-
InJemero segundo, temente segundo. Izaran de las slgmentes gratrficaclOnes men-
Injenioro tercero, guardiamarinft de prime- i suales: 

1'a clase. . 
Aspirante a 1Iljemel'o, gllarcliamarina de 

segunda clase. 
Art. 22. El personal elo cirujanos de la 

Armada comprende las clases siguientes, con 
el rango i sueldo de los oficialt's ele guerra 
quo se esprfc\san: 

Cil'lljano mayor de escuadra, capitan de 
navío. 

Cirujano mayor de primera clas~, capitan 
de fragata. 

Cirujano mayor de segunda clase, capitan 
ne corbeta. 

Cirujano primero, teniente primero. 
Cirujano segundo, teniente segundo. 
Cirujano tercero, guardiamarina de prime-

ra clase. 
Al't. 23. El personal de contadores de la 

Armada constará de las clases siguientes, con 
el rango i sueldo do los oficiales de guerra 
que se espresan: 

Contador mayor de escuadra, capitan de 
navío. 

Contador mayor de primera clase, capitan 
de fragata. 

Contador mayor de segunda clase, capitan 
de corbeta. :'¡:'k;;;J .'8''= 

Jontador primero, temente primero. 

Oficiales ele guerra 

Vice-almirante._ .................. . 
Contra-almirante ................. . 
Capitan de navío ................ . 
Capitan ele fragata ............... . 
Oapitan de corbeta .............. .. 
'l'eniente 1. ° . _ ..................... . 
Teniente 2. 0 ....................... . 

Guardiamarina de 1." clase ..... . 
Gnanliamal'ina de ~.a clase ..... . 

lnjcn iero8 

Injeniero mayor de J1~scuadra .. . 
Injeniero mayor de La clase .. .. 
Injen~ero mayor de 2.a clase .. .. 
In J enlero 1. o ....................... . 

Injeniero 2.° ...................... .. 
lnjeniel'o 3.0 ....................... . 
Aspirante a injeniero ........... .. 

Cirujanos 

Cirujano mayor de Escuadra .. . 
Cirujano mayor de 1.a clase .. .. 

150 
130 

90 60 
80 50 
70 45 
60 40 
55 B5 
45 80 
i1,-) :2 .-) 

DO 60 
80 50 
70 45 
60 40 
55 35 
45 BO 
35 25 

90 60 
80 50 
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C~rujano mayor de 2. a clase .. .. 
CIrUJano 1. u ....................... . 

C~n~ano 2.° ....................... . 
ClruJano B.o ....................... . 

COl1taclorcs 

Contador ma\"ol' ele Escuadra., 
ContadOl' ma~'or de La clase .. .. 
Contador ma)'or de 2." clase .. .. 
Contador 1.° ..................... .. 
Contador 2. ° ..................... .. 
Contador 3.° ..................... .. 

Pilotos 

Piloto mayOl' de La clase ...... . 
Piloto mayor de 2." clase ..... .. 
Piloto 1. 0 

•••••••••••••••••••••••••.•• 

P.iloto 2.° ........................... . 
Piloto 3.° ........................... . 

íO 
eo 
55 
-L) 

Du 
80 
70 
60 
55 
45 

80 
70 
60 
55 
45 

15 
40 

en el estranjoro.-Los Jefes Ayu­
dantes do b Oficina de lnformacio-

;30 nes 'l'¡"cnicas.--Los ¡des aelictos tt 
:-lO ( una Lcgacion. . . . .". . . . . ... 

) Como segundo conll\ndantc.--~('gnnc1o 

60 
50 I 

45 
40 
B5 

comandante de Al'senales,-S\'gun­
do comandante ele la Seccion ~-\l'ln:Js 
de GuerrH.--Sub-DircctOl' de la Es­
cuola Naval.-Sub-Diree:tOl' ele la 
Oficina Hidl'ográfica.-Su u-Director 
de ht Eseuela ele Aspirantes a Injf:-

BO, nieros................. 
'Como oficial del Detall de buque de 
. primera clase.-Los Oficiales Ayu­

dantes de la Dirocciones.-Los Of­50 
45 I 

40 
B5 
;)0 

S 100 

100 

ciales Ayudantes de los Estados :\Ia­
yores a Hote.-Los Oficiales Ayn­
dantes de la Comision :x a \al en t ,1 
estranjero.-Ayudante de la Oticina 
Defensa de Uostas.-Los onciales 

Al't .. 27. Los oficiales .ieneraks, jefes i on- .:1' t L' . aulc os a una egaclOll,....... 100 
cialcs do guerra, segun ('1 cargo i c:omision Como ofkial del Detall ele buque dí:' 
quo elesempeñan, cual(luiera qUE' sea su grado, ( segunda clase.-Oficial del Depósito 
gozarán do las siguientes gratificaciOlws 111C11- • .Jeneral de Marineros.-Oncial del 
8ua10s: Detall de la SeccionDesanne,-Snb-
Director .Tener al de la Armaua, ..... . 
Con mando en jefe a flote, ......... . 
Como rlirectoros particulares, ,iefes (le 

apostaderos, .il'I'C ele la ('omision J'\n­
val en el estranjel'o i con mando su-
bordinado a flote. . . .. . ........ . 

Con mando de buque de prilllera cla­
se.--Directol' de la ES(',uela Xayal. 
-Director do la Oficina Hiclrográfi­
ca.,--Comanc1ante llD Al'sf'nales.-­
Director de 1" i'~sc.uela ele .\spinm­
t.p¡s a Injcmiel'uN.-1\Ia}Ul't-'S ck ,\pos­
t,ac1erOi-;,-MayOl'm; .T 0npra~ el l' Ec;­
cuac1m.-TmqwctOl· .¡nneral el" .\l'ti-
llería ...... ' ................... . 

Con mando do buqut~ do sngull(la c1a­
BO.--Comanc1antn llol Dnpósito.J nlW­
mI dn l\Iarin(;ros.~-Conmll(bl1 tn (1(\ 
la Seccion Desarme.~Dil'ector de la 
Escnela do Pilotines.---1.yudantcs 
Mayores ele las Direccion;'s.-Jefe 
de h Oficina de Def,'nsa ele Costas. 
--Jefe de la Ofieiml dI' JnfoJ'maciu­
lles '1'{;cnicas.~-.Jnft' di' la S'-'CC10}i 

Armas do OUCl'l'Ü.--.Jd,' r1r; la SI:'­
cion Instrnccion.-l'iscal c1 eueral.- -
Primer Ayudante Jel Director.J c-
nera1 ................. . 

Con mando de buqu~ de tercera clase. 
-LclS ,Tefes A \'1ll1Jntcs tle las Direc­
eionos.---Los :reir:<; A YllclantC's c1t' 
Apostaderos.-Lcs Jeres Á-1.yuuantes 
de Estados JYIayores a fiote.-Los J e­
fes Ayudantes de la Comision Naval 

S ;):í0 Director de la Escuela de Pilotines. 
B50 ~ Corno oneial del Dotall de buque de 

tereera ehRe.~-OfieialGs instructores 
do las esenelas ele Artillel'Ía, Elf'(­
túcidacl o '1'01'p<'(108 i ::\Iinas.-Los 

,lOO ~ oficiales avuchntes de la Seccion 
Armas df" "OlWlTa. . . . . . . . . . . 

80 

75 

Los jefes i oficiales ele guerra agngac10s a 
~ las oficinas, delJartmnentos o secciOlltS de las 
Dil'occionos, arsenales () apostaderos i los ayn­
(lanrcs de; lai'~scuoh Nayal gozarún elt: la gra­
tificacjol1 do nmha¡'ulClm: ,'OI'l'('SpOnrliI'Dtf' a sn 
grado. 

~OO Al'L 21-\. Los .i nr,:>:. i. (Jfie,iali's lllayol"'8_ SI'-
gnn d cargo () ('Ollll"wn '111t' cleS8111IJC'Iwn, 

I c-ualCjni81'¡l, ljUO sea su gmc1o, gozarúr elf' laf; 
I i:iiQ'l1ientes !2'nltiticacioJ1t,s mensuales: 
I c' " 

;lnspeetol' .il'ne¡'al elt' mÚlluinas.-In,it;­
niel'o inspector d\' mÚlluinas a flote. 
-Con cargo del seryic-io sanitario dt' 
esenl\elnt o cliyisiou ....... '. ~ ~()O 

'lnjenicro inspoct01' (11' lllú<¡niuas (11' 

Apostacle],(ls.-COll ('argo ,ll' lllÚ­

(lllinas doprilIWl'H "la:-ic.--('on Cal'g" 

del servicio sanitario dA la Armacln 
en el Departamento ele ::\Iarina.--

150 ¡ Con eargo de sen-icio sanitario d(~ 
buque de primera dase.-Comisario 
00 Esc;uadra Diyision, Anostacl eros Il 
dé' 1 1\b teri:d . . . . . . : ' 

Con cargo de mG,quina:s ele :segunda 
clase.-Sub-directol' de la Escuela 
de Aspirantes a In,ienieros.-Oon 

160 

- I 
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cargo del servicio sanitario (10 bu­
que de segunda clase.-Contador 
con cargo de la contabiJic1acl de la 
Escuela Naval i do la c!e Aspiran­
tes a Injeniero:;.-Guarc1a-abm'c-enes 
de Arsenales o Apostac1ero8,lns­
pector de Conbblli(l<l(l,--D!'p(¡~ito 
Jeneral de Marineros i con cargo ele 
contabilidad de buque de cuatro mil 
quinientas toneladas o mas esc111-
yendo los trasportes, -..:\ uditor de 
:Marina en campdm i arquitecto na­
val en campaña, . , .... , , , , .. , .. , 

('10n oqnivalentA al cloble de 10 que les corres­
pondería como pmbarcac10s a bordo, 

Art. 31. Todo buque dflstinado a trabajos 
hic1ro.QTúncos o a viaje de instl'ucc-ioll de gnal'­
diam~'ina::; sf!rá eOll~ilterado como bUC¡l1A de 
]ll'ill:e~'a cIase dnranto el desempeño (le su 
cmIUSJOll, 

:'i 12G 

¡,jI personal de gllt'l'nt ele los bw ¡HCS húh'o­
gn\fico8 i el de 108 IIA instrn(;('.ion de gnal'clia­
marinas, un[\, vez que hayan daelo cuenta sa­
tisfactoria a quiPn corresponda del resnltac10 
ele sn comisioD, gozarán de las gratificaciones 
siguientes: 

Oon cargo de máquinas ele tercera 
clase.-Injenie)'os de categoría de 
jefes emplf'ados en el Departamen­
to do Arsemlws, 8eC('10n Dcsanm" 
Comision Nantl en pl estranjero i 
en la Secc10n ArmaR de Guena,­
Cirujanos en comision en el ('stn\1l­
jero.-Con cargo (lel servicio ,,,,ni­
tar10 de buqno do !erePl"., l'la~(',--­
Pilo!.os con mnr.r]o (lt, lr:lsj)(wt("R. , . 

1.° El (',olllanc1ante, segundo (:omc1nrlante i 
. oficial del detall, doblo gratifieacioll de la que 
do eOl'reSpOndf en ('1 (lese1ll)l(~J1() de sns 1'es-
I , 

pectn'os puestos; 
2,° Los jefes i oncialns (1(~ lOR buqnes hi-

. ch'ográficos no enUllwI';t<los P11 el núnwro 1.0 
i Al oficial cnc(1rgaclo dE la instrnn,iml (10 
gmmliamarinns, dohlu gratiti('[\("ioll de la de 
\ ·lilharc¡¡.d os. 

Injt~nitH'os ofÍl;inl (lAJ Udall de" ltl:u¡ni­
mls.-Los injenieros de cc1tegoria de 
jefes empleados on la Inspeccion 
de :Máquinas.-Contadol' con cargo 
de la contabilidad de buques o sec.­
cion no enumerados anteriormente, 

lOO J\rot, H2, La dasi fka('ion i snddo mensual 
, do la junte do mal' al servic;io ele la Armada 
: ele la RepúbJiüa serán los que a (;ontinuacion 
'se cspresan: 

Cubierta: 

Pilotos con mando de escmnpavias, 
dragas i los agregados a los estados 
mayores a Rote o a direcciones,,, , . 

80 Suel<lo mensual, 
e,úla uno 

Pilotos como oficial del Detall, , , . , ' , 
Pilotos con cargo ele pontones o re­

molcadores, .' , ... , . , , , , , . , , . , . , 

Aprendiz; de marinero ..... ,.".",.,.,. 
7 5 Grnmete, .... ",."., .. ,., .... ,.,.,., .... . 
70 .Marinero segundo ............. ,."., .. . 

Marinero primero,. ".,.,., .... '."., ,.' 

t'O ' Gnardian segundo, ....... , ... , ... , .... . 
) ¡ Guardian primero, ., ............... ,.,. 

. . . . Contramaestre segundo, ... ,., ... ", ... 
Los J.efes 1 oficlale~ m~yores agregados a Contramaestre primnro .. , .. , .... ' , . , .. 

las ofiCInas de las direCCIOnes, apostaderos, " 
comisarías, comision naval en el C'stranjero, Arbllena: 
estados mayores a flote i los injenit'ros ayu- Artillero segundo ......... , .... "." .. . 
dantes de la Escuela de Aspinmtes a Inje- Artillero primero, ......... , ...... "",., 
nieros, a escepcion de los cirujc\llos, gozarán Cabos ftrtil1nl'Os .. " ........ , ..... , ..... , 
de la gratificacion de embarcados correspon- Ayudante del (;ondestable artillero, 
diente a su grado, siempre que no estén enu- Condestable segundo artillero, ..... . 
merado" en este artículo, C J t 1]' t'll " ,onnes a ) e pnmero al' J ero.",., .. 

Los injenieros pertenecientes a la dotacion: Condestable mayor ele artillería"., .. 
de una lancha torpedera a flote gozarán en \ rrorpedos i minas: 
tiempo de guerra de las gratificaciones (111e ) r , . ' 
des1gne el Presiclente de la l{ f' púb lica, ; ,1,orjJed~sta seg;undo ... , . , , . , , .... , , .. , . , 

A 
')9 1 1" 1 1 1 Ol'.pelhsta pnmel'o,.,., .. ".".,.,., .. , 

rt. ~ ,lOS gl1an lDlll<1 l'mas ce segnnc a C,l , _" _1'", 

1 
' 1 ' .'" . ' 1 kluOS tm peu.lstcls, , ,., '.',., """, ... ', 

case 1 os asplrante," ~¡ 1111i~l1li"L'os g'OZc1l'ctll él \ - 1 t ,l·) lIt ]' t 'b' J 1 -' ,o', ~~ \ uc an e cunueSlaD e ol'lleltls a"., 
re(;l JI' sus CCSp:IC,íOs (1(, nila g1'<',t111,:a\'1011 es- (,u ,1 ,t, 11' ,-o' ·1 t·,· - l' 't' 

d
' , l· " - ., .1 Ollues d ) l seh lUle () 01 PC( Ji:; a, , " , 

tl'aol' lnm'm ( (-, selS('lentns ¡W:"i)S para aten-) C· ~ ,t,·] 1 .,' "" t ., ,> l' 'j. 
1 

' 1'" ¡' ' O!llLPS elU e lH11111d) Ol[kl JS a ...... 
Cel'a la al 'lnJ~]I'JOl¡ ('" IO~ 1ll,.;t¡'l1lll'lltllS jll'O- C' 1 t 11· . t· ·1' L 

f
" 1 ' '1' ' I une _es·a ) () l1lHYOl' ,orpec ISla. , . " . . OSJOnaie:-; ! L1l1LOnne IlC('c:,al'lu:-; l),\ra (' SC'l'- " 

vicio, SiDmj)l'e ([111' ingTI'SI'lJ ;1 (1. Scl'íales: 
~I\..rt. 30, Los jefes i oficiales embarcados en, Señalero segundo,. , ... ',.",.,.'" .. ". 

marin3$ Astrani'ems gO;¡;ar{¡.Il de llnH gl'3.tiflnv ) Smlalé)l'o primero" """""""""." 

$ 15 
30 
35 
40 
50 
60 
80 

100 

45 
55 
65 
75 

100 
1:20 
170 

40 
50 
(lO 

70 
100 
120 
170 

40 
fil) 
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Timonel. ................ .................. S 60) Músico sognndo. . . . . . . . . . . . . . . .. $ 80 
Maestre de señalns..................... 70 ~ J1íúsico pl'ill1 ero. . . . . . . . . . . . . . . . . 100 
Contramaestre segundo seJln1cro. ... 100' :I\Túsico mayor.. . . . . . . . . . . . . . . . . . 120 
Contraman8tm primero i;(·iialero.... 120 

-:\Iúqninas: 

Carbonero ............................... . 
Fogoncru segllndu .................... . 
Fogonero primero .................... . 
Oabo fogonero ......................... .. 
Oontramaestre dré m{Hluinas ......... . 

Maquinistas: 

Obrero mecánieo seguml0 ........ . 
Obrero meeánico primero ........ . 
Mafluinista tercero .............. . 
Maquinista segundo ............. . 
Maquinista primero ............. . 
1V[a(plinista mayor .......... . 

lVIa(stram:a d(~ eubi .. Jta: 

Oalafatfl ....................... . 
Carpintero s(~gnll(10 ............. . 
Carpintero primero ............. . 
PintOl" ........................ . 
Buzo ......................... . 
Armero segundo ............... . 
Armero primero ................ . 
Calderero segundo .............. . 
Calderero primero .............. . 
HeHoro segundo ............... . 
Herrero primel"O .... . 

Detalla: 

Sastre ........................ . 
Peluquero ..................... . 
Oabo sogundo ele armas ......... . 
Oabo primero de armas ......... . 
Smjento segundo de armas ...... . 
Sarjento Pl'imero de armas ....... . 
Preceptor .................. . 
Preceptor mayor ............. . 

Oontabilidad: 

Ayudante de ·despemw .......... . 
Desponsero .................... . 
Maestre de víyercs de segunda clase. 
Maestre de víw'res de primera clase. 

Sanidad: 

Enfennel'O segundo ............. . 
Enfenncl'O IJl'Ímero ............. . 
Fannacóutieo s(~gulHl0 ............ . 
Fannacéutlco primero ....... . 

.l\Iúsicos: 

Corneta i tamlJOr ... 
1\1 Ú¡ÚC,O tf')reero 

Servidumbre: 

,A'yud~mte de c<w.Ímt ............. . 
{JO' 1\1 ozos, .. . ................ . 
-te) l\Ta.yordomo segundo ........... . 
00 
80 

100 

.:\b:yordolllo llrimero ............ . 
Panadero ...................... . 
Ooeinero segnndo .............. . 
Cocinero primero ..... , ......... . 
::vrayordomo jenera1 ............. . 

80,Oocinero jcneral. ............... . 
110 

35 
4:0 
50 

60 
30 
60 
70 
85 
85 

150' Art 33. La jentp (h· mal' q;:,,~ presto sus 
180 servicios C]l ticlTa en d estl'anjl'l'O, gozarán 
2:20 dA lo::; signiunt,es sobl'csnr1c1os: 
2,-)() , 

(Los suh-oficiales ......... . 
! Sal'jrmtos de mar de primera 

80 i segnuch clase ........ . 
80 • Cabos (le lllal' c1(é primera i 

100' sngllnda dase .......... . 
lu0 ! ::\Lu'incI'Ía i servidumbre .. . 

S .10 llwusua1es 

:25 

20 
15 

" 

" 
" 

12;) . .. .. 
80: . Art. 34:. Los ~flC!l[\lcs Jencnllcs,. J.des, ofi-

100; caales elo gnena 1 mayül'cs, snb-ohC:lales, sar-
80 ~jontos ele mar, cabos de ll~m' i marinería 9-~e, 

100 i en .desempG1io de C0ll11S10lleS del servIC:o, 
80; tnv1ereu que permanecer l)ül' mas de ve1n-

100 ~ tiena~ro ~lOl'aS fuera del lugar. de su reS1-
(dcnna, Sln que se les prop0I'caone habita­
¡ ci0n i mncho púr cuenta fiseal, gOímrán, 

r ; mit;ntl'as dm'e su eomision, de las gratifiea-
80 (ciones siguientes: 
;35 

4:0 Oficiales jenendr's. 
50 Jefes. 
(JO • Ofieiales. . 
80 Sub-o ncia les .. 

1:25 Sarjentos de mm' 
150 Cabos do mar i mal'ilwrÍct 

S 1:2 diarios 
9 

" f ) 
" 13 
" :2 
" 1 ;;,0 
" 

Art . .15. A los oiitial("s jeu~l·.ales, jefes i 
45 oJir:iales <¡lW c1eselll[lt'llan COllllSlOnes en el 
80 m,tranjero, se les llag'<1rú sus snelc1ü:3 i gra-

100 tifieaeiones en 0l'0 lle treinta i se lS peni-
180 queso 

Art . .16. b~l Pl'psidente de la l{epública 
podrá llamar a espvrar ónlelles a todo jefe 

"10 II oficial eJe gnena o lllél,nn' con elCc'lCiH'nta 
;')0 1)01' ciento de su sllC·ltlo lle acti \"idal hasta 
100\~1 tfor'mino (Le 11n mio. 
150 A los oficiales jClwrales i jefes del grado 

de ed[)itan (le nayio en Y0Z ele llamarlo,,; a 
mlpe.rar órdenes, los llamará a enartc", con el 

135 goce d(él ochenta po)' ('¡ento .le sn sne)do ele 
4:-) aGtiviéloil, 
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Si trascurrido un año no fueren llamados volviendo los antecedentes 
al servicio activo iniciarán su espediente de vos. 

respecti -

retiro conforme a la lei. Díos guarde a V. E.-CARLOS CONCHA, 
Art. 37. En los buques mayores de seis 
'1 - -Hernan Prieto Vzal, Secretario.» mI toneladas de desplazamiento, debed. exis-

tir el injeniero oficial del detall <líj máí¡uinas 2.0 De t.res informes: 
para los efectos de las grntificaciOll<:S (PlU 

acuerda la preRente lei. Los dos pri moros son del t.enor SI-

Art. 38. Quedan derogadas las disposicio-' guiente: 
nes de la lei número 21, de 1.0 elo febrero ele a) « Honorable Sonado: 
1893, que fuoren contrarias a las ele la pre­
sente lei. 

Art. B9.Esta lei re.iirá por el término de 
dos afios a contar desde la fecha de su publi­
cacion en el Diario Oficial." 

La C'mision de Gobierno ha tomado en 
cO/lsidcl'aciol' la solicitud de la Ilustre 
Municipalidad ele Santiago, en que pide 
autol'izacion pam invertir treinta i siete 
mil doscientos d,:;s pesos cuarenta i ocho 

Dios guarde a Y. K-CÁRLO.'i CO:\CHÁ.- centavos en bonos del siete por ciento 
HernanPricto Vial, Soel'eb1l'io .. , con el objeto de pagar el valor de los te­

lT.::nos nCCl3:3al'ios p:wa abr'il' la calle de 
e) «Santiago, 1.° de febrero de 1906 . Huél'fanos hácia el oriente, hasta la de 

-La Cámara de Diputados ha tenido a Santa Lucra. 
bien aprobar, en los mismos términos La espl'opiaeio:l. ele estos terrenos fué 
en que lo hizo el Honorable Senado, el :lUto/'izada por leí de 25 de julio de 1874 
proyecto de lei por el cual se autoriza i el precio ha sido fijado pOI' tasarion de 
al Presidente de la República para con pel itos, apI'obada por dec\'eto ju~i~ial.. 
tratar un empréstito que proJuzca has~ El respectivo aeuerdo d~!a rvlunlclpal~­
ta la suma de dos millones doscientas dad cumple ~'~)!1 lus reíjUl:·qtos esta,bl?cI-

'1 l"t t r 1 t' ·Id()~. por la lell 01 mOJlto Jel empn:lstlto, 
mI 1.1ras es el' mas, que. S,C c,eslnar:¡ a,~r'egndo a la deuuaadual que es de U:1 

esclus1va.l1lente a. la constl LlcClütl de un mil un oehocientos cmcuenta i cinc'o mIl 
ferrocarnl de Anca al Alto de la Paz. cien pesos, cabe dentro de la renta que la 

Tengo la honra de decirlo a V. E. en Corporacion ha tenido en los últimos tres 
contestacion a su oficio número 280. de añ,)s que asciende a cinco millones dos­
fecha 20 de ene1:0 próximo pasado, de- cientos noventa i seis mil doscient.os se-­
volviendo los antecedentes respectivos. tenta i cuatro pe"os (~ual'cnta i siete (;(:lll­

tavos, 
Dios guarde a V. E.-CARLOS CONCHA. 

-Hernan Prieto Vial, Secretario.» 

d) «Santiago, 7 de febrero de 1906. 
-La Cámara de Diputados ha tenido a 
bien aprobar, en los mismos términos 
en que lo him el Honorable Senado, el 
proyecto de lei que establec0 que, una 
vez terminado que sea el ferrocarril 
eléctrico de Valparaiso i Viií,t del ldar, 
se devolverá a la Compañía de Tranvías 
Eléctricos de Valparaiso, o a qui(n sus 
derechos represente, los derechos de 
aduach que hubiere pagado por la in-­
ternacion de materiales i equipo que 
justificare haber empleado en la con s­
truccion i dotacion del ferroC'l1'ril i en 
la instalacion del alumbrado. 

Tengo la honra de decirlo a V. E. en 
contestacion a su oficio número 286, de 
fe cha 25 de enero próximo pasado, dc-

La Comísion en consecuonc:i::l, no ve in­
conveniente para que otorgueis vuestra 
autorizueion en los tél'minos deL siguiente 

PHOYECTO DE ACUERDO: 

,(Artículo único.--El Sonado, en uso de 
la ;¡lltot'iz~H'ion (lue lo conriere el artículo 
i! do la lei IlútrlGrO :37t-\, de 14 de setiem­
bre de 1886, auturiza a la rvlunicipalidad 
(k Sa[jtiago par'a contratar' un empréstilo 
hasta pOI'Ia cantidad de trointa i siete mil 
doseíent¡.s posos, emitiondo al efecto ho­
no"', que ganen 01 siete por ciellto ue in­
teres idos i medio por ciento de amo\'­
tiz&cion acumulativa al allo, que de::;tinará 
esclusivamente a pagar el valor de los 
terrenos necesarios para abrir la calle de 
Huérfa nos háeia el oriente hasta la de 
Sa'lta Lucia)). 

Sala de Comisiones, 30 de enero de 
1906.-R. Pan os Lueo.-Pedro JJontt.­
Ramon R. R02as,-H. Escobar.)) 
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ó) «Honorable Senado; 

La Comision de Hacienda ha tomado 
en consideracion el proyecto de leí, apro­
bado por la Honorable Cánara de Diputa­
dos, que 8utoriza al Presidente de la He 
públic8, por el tér,nino de cinco afios. 
para contratar' en licitacioll pública i ~i 
preGio alzado, hasta por la suma de Uf. 

millon quinientas mil libr'as esterlinas, 
diversas ubras de saneamiento, alcantari­
llado i agua potable i par-a levantar un 
empréstitn de igual suma para ejecu­
tarlas. 

La Comision concUI"re en la opinion i 
propósitos del Ejecutlvo en lo que res~ec­
ta a la conveniencia i necesidad de 11 
a cabo las obras aludidas, pero disiente 
de ese parecer en lo que se refiere a la 
eontratacioll de un umpl'é9tito porque 
juzga que las obras pueden i deben hacerse 
con las rentas ol'flinar"Ías de la Nacio!), Si 
contratados los trabajos i en vías de eje­
cucion se viera prácticamente que los 
fondos ordinarios no daban márjen para 
cancelar la totalidad de su vrlor, entónces 
seria el momento de recuni¡' al crédito 
para saldar lo que la9 rentas ordinarias 
no alcanzaran a eubr'ir. 

En consecuencia, la Comision cree que 
debeis dar' vuestra aprobacion al proyecto, 
suprimiendo eí articulo 23, que autoriza 
la contratacion del empréstito. 

El honorable Senador de Valpal'aiso, 
seltor Tocornal, estima que las obras de 
que se trata son tudas de la mayor im­
portancia, repl'oducti vas i de car áctel' im­
posiergable i 110 sOl'ia posible contratarlas 
i emprcnuerlas sin tonel' la seb'uridad de 
los fondos de que debe disponerso para 
atender ;'L su ejecuciol1. Esto justitica la 
contrataci,>l1 de un empréstito, a fin de 
no deiarlas "ometidas a las eventualida­
des de que basten <) no las rentas nacio­
nales para el'~ctuarlas 

Algullas de ;,Ilas requieren fuerte desem­
bolso inmediato en cauerías que seria me­
nester pagar en el estranjero i seria ilu­
sorio pensar que pudiera pagarse actual­
mente con fondos del Estado. 

Estas obras importan, ademas, un gran 
bien para las ciudades i para los habitan­
tes futuros de eilas i no seriá lójico ni 
justo cargar todo el peso del gasto a la 
jenerarion actual. 

Como obras reproductivas) muchas de 
ellas se amortizarán en breve tiempo i 
dejarán a las municipalidades una fuente 
considerable de entradas i el beneficio de 

la salubridad i hijiene pública, Cil!G redu­
cirá considerablemente la mortabdad. 

Por estas consideraciones el honorable 
Senador de Valparaiso ~stima que de,be 
autorizarse la contrataclOn del empres­
tito. 

Sala de Comisiones, 1.0 de febrero de 
19ü6.-Alejalldro Vial.-Pedro Monlt.-José 
1'oconwl. )) 

el 1 el tercero de la Comision de Gue, 
rra, acerca de los siguientes mc::~moria­
les presentados en las fechas que se in­
dican i en los cuales los solicitantes , 
piden abono de tiempo por haber esta~ 
do fuera del Ejército por enfermedad; 
por haberse retirado voluntariamente 
i vuelto des pues a las filas, o por ha­
ber sido separados con motivo de los 
sucesos políticos de 189 [ i reincorpo~ 
rados mas tarde: 

Retamales Julio Césnr, r8 de julio. 
Beauchemin Florencio, 13 de julio. 

Afio 1899 

Vera O1'estes, 12 de junio. 
Herreros J. Francisco, 19 de junio. 
Gonzáles Rafael, 26 de junio. 
Yávar Arturo, 17 de julio. 
Vivanco Pinto Félix, lí de julio. 
Muñoz Baeza Manuel Francisco, 26 de 

julio. 
Garda Vidaurre Juan Ignacio, 2 de 

agosto. 
Vergara Belisario, 29 de agosto. 
González Fenelon, 29 de agosto. 
Varas Maximiliano, b de diciembre. 
Venegas Demctrio, b de diciembre. 
Silva Juan AnTOnio, (¡ de Dici.embre. 
Díaz Eduardo, () de diciembre. 
Herrera Ricardo, el de diciem breo 
Prieto Zenteno Enrique, 29 de di· 

ciembre. 

Año 1900 

Rahausen Roberto, 5 de junio. 
Martínez Barriga Filidor, 12 de ju­

nio. 
Rodríguez Alvarez Enrique, 12 de 

junio. 
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Chaparro ,Al. Guillermo. 12 de juJ., 04" 1 
010. .d'ahlle-ilC OU ti. funcional'los Judi­

dieiales Villarreal Benjamin. 1 l) d~ junio. 
Escala A. Cárlos, 1y ~i0 jlloio, 
Bari Rafael, 25 dt: junio, 
Jiménez Luis R ,211 de junio. 
ViIlalobo~, Samuel, 4 de julio, 
López José Nican(ll', I7 dl' julio. 
Gaoa Juan Cárlos, 2') de julio, 
Guerrero Bascuñan Eduardo, 2t) 

octubre. 
Almarza Nicolas, 2q de octubre. 

Año 19°1 

Zaldívar Luis Solo, 28 de mayo. 
Urrutia Salvador, 26 de :lgostO. 
Díaz Estanislao, 6 de setiembrL~, 

Año IC)02 

El :ódíOl' BAL:VlACEDA.--EI Rena­
do :\ nro[¡ú l¡Cll'u al,,'unos dih"; ut! ¡)loyecto 

" ;:-') 

di¡¡jido 11 aUllll.'lltnr los "ueldos dl' algu-
. l\(". jueees i lH'Olll\JLorei:' fi:::cales. 

,Lamento !lO haherme encontrado en la 
, • di,nusÍIl11 di, üSP provceto, pOl'qun he 

Oe· . 1 0 1 "J' I ' l ~ V¡stí" que t) '.J('YHH o o apro )o, no eIl a 
~ hi"n meditada fOl'llla propuesta por el 
! G~)~ierno,sin() otlla propue-:'ta por la Co-
i IlI1SJOIl. 

~ La Comision, sin arüecedentes bastan­
) t¡>s, sin criterio furrnado respecto de lo 
i (l'.IU son ¡as exijellcia<t; de la vida en el 
porü:, ha n,duci(lo 1'1 aumento de Jos 
,;¡¡"lílps ha,\t.a el t:strelllo dI: hacerlo COlll 

pldallleute ilusorio. 
Cierto es que se han hecho aunwlltos Garda Pedro, 2 de enero, 

Riveros J05L' Agustn, [) de 
bre, 

1I0vielll-' de alO'ulJa cOllt-'ideraeioIl en l(ls sueldos i ;-, _. ~ 

Año rqo4 

SilvH PalmA. /\lberto, JO de enero. 
Jervis V. Cárlos, 20 d'e HgOstO 
Soto Moraga Enrique, 24 de octn 

breo 
Vial Nicolas, 14 de nOVit'lll b1'e, 

A fío It)05 

! di' Il'S fUI,cionarios judj<;iales de Tocopilla 
\ i de Talta1; pero tamhien lo es que no se 
utendió a los de los jueces i promotores 
fiH~ale" (h Pisagua e Iquiquc, sueldos ::¡ue 
erH indis¡lCll,.;able aunwntar. 

'. En re::tlidad, el aumento de esos suel­
; dO'j 1\0 pasa de quinieIltos pes!)s al año, 
. d,~ modo que ei:iOS fUlIcionarios, encarga-
d, s dt~ elltender ell cuantiosas cuestiones 

Monreal J osé Antonio, 2b de j unio. ~ sa1ih>~:'as, ha~l quechJo casi en la misma 
I COl\dIClOn de al) tes. 

INCIDENTES ~Por este creo que el Gobierno debe in­
• hii:itir en "u proyecto, aun cuando el pro­
¡ puesto por la Cornisioll haya merecido la 
?, ""l'robacion del Senado. Los intereses 

El señor BARHOS LUCO (Pre,.;i-·· públicos lo recllullan así. 
dente ).--COl't l'spotl(L~ tratar del pl'uyeetol in necesiciad dt) que los jueces tengan 
preselltado por el honorabl,~ Scn:tdor ,k i ulla relllunerac:nl1 apropiada a la respon­
Llanquihu€, sel101' RÚZilS, sub)'c aumente, i "abilidllcd que les itlCUllll)!'t:~ en el dese m­
de sueldo a lu" preceptores di! ilJ:-:ll'Ucci()ll pdlo de sus fUIlI·jolles, (~"', fl mi juicio, 
pr;mal'ia;per() He mi" ()bsej'vaqUt~ este pro- in(;l.wstiollilble. 
yecto no está illcluido en la clJlIv()catuJ'ia. ~ En cuanto los jlWC:>S de TaCUil i Arica, 

El señor ROZAS.-Esüi liJcluido, se- (no COllHidd'O, por ejemplo, que necesiten 
ñor Presidente, de modo quu llU hai ::} L11: gr:ltl "mlll:lltl), ~'OJ<1ue e!) epas pro­
C()IIVK~iellte ¡Janl '-'Ilt:aJ' \en ~U¡i·dl:-;¡':",· '.'i·l(~iaS ::1 ,j"a (,'.j u' ULl e,'la COlllo culas 
D ' , . 'b 'i";' 1 1 S u;ean,l, C".lli em 'argo, qUe' tli¡ c • ..; trat;da'l¡jO\JI'~:¡;l' ~:IJ]n(rp:OU(1 rnas a UL 
de estl, ai:ouuto ill\,;Üt qUd cst.ll\'i·ra pr.:-: J"--'[I"llJn,·', e,-of.¡ ,jueces no tienen que in­
sente el seño}' J\.Lni"tl'o d" I,."t:'uc:,·i'.l:, i e, ,nn¡!' el! i:u0,~Li(l!it~s de tanVI \'a101' co-

El :-oeñor BARROS L U e o (Prc.oí - ¡LU b, (1 u.:,¡; v, lltilalJ i'n los j I¡zgados de 
dentd).-Si 110 hui i nconvE.:nielJte, se teS' .lquique, Pif!\gua i Alltofagasta. 
perará la preseneia. del ",eltOl' MinÍst.ro, Por estaA breve¡¡¡ considel'ucionee, eg-
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timo que el Gobierno se halla en la ne-- Solo fl,sí se esplica que Su Señoría hayfl. 
cesidad de insistir en su proyecto primi- podido creer que los jueees estarán bien 
tivo. remuneradus con un aumento de quinien-

El señor ESCOBAR.-El hüwlrable t,)S pesos anuales. 
Senador por Tarapad dese:, lj 11e ('¡ Gu- Insisto, por lo tanto, en el'· el' que el 
bienIO insista en el proyecto (iU0 ~n'l'...,elltó, honorable l\fi:¡i"tro, tomA,. do en cuenta 
con el objeto de aumetldul' el tJm~ldo de estas cOllsidléraciones, habrÁ. de :imparar 
los funcionario:, judiciales del norte. ) en la otrn Cámara el prillliti V(~ proyecto 

Debo hacer [H'C8ellte al llOtlurab:e Se-" del Gobien¡o, q11.8 con:,;ulta tlleJor las ne­
rudor, que ha sido el seüor l\Iinistl'o de ce:,;,idades de los funcionarios del norte. 
Justicia el principal autor d"l pj"yedo El s~'ñnr PINTO AGUERO (Minis. 
propuesto por la Comisiono tro de.T usLicia e Instruccion Pública).-

Estraño es que el honorable Sellad\Jr Aunque solo he :iJcallzae¡" a escuchar l.:ts 
por TarapaCll, :-;aLiendo que iba a diseu- últimas ¡.mJabras del discurso del honora­
tirse de un momento a otro ese proyecto, ble Senado!' de rrarapacá, presumiendo 
no haya asistido a la st'sion en que se de qué se trata i cuálef-' SOl! SUR objecio. 
trató de él. nes, lile voi f\ permitir hacer algu. as ob-

Por mi parte, lo la liento. Yo cotllpren- serva('iones al hon'lrahle Senador. 
do que sus palabras son una satisfacl'lOlI a El Honorable Senado, en una de sus 
los departamentos en que funcionan vos últimas sef>iones, despachó clfJS proyectos: 
jueces o a los juece::; mismos, pero !lO hs en el uno, referente a cierto número de fun­
encuentro suficientemente jmtificadus, i ciollarios judieiale:-; del norte i del sur, el 
en consecuencia, no las acepto pOlque Senado rer:hazó laf:1 Ullldific!tciolJ<és illtro. 
ellas importan una cemmra, \JI) ~-;ulu a la ducidas por la Oimara de Diputadui', que 
Cornision que propuso el pruyeeto 1 al con.-.;ístian mI (on",idel'Clr la,.; gl'atític:acio. 
Ministroque lo redactó, sino que tambicn . netl que su eOlJtlultaba'l COlllO aumentos 
al Senado que le dió su apl'ubacion. > de sueldo. 

El señor BALMACEDA,--Deploro) A la vez, el HOllorable Senado des-
señor Presidente, lailllel'pretac:iollqueha p-chó un -8"gundo proyecto de lei, pero 
dado a mis palabras mi honorable atuigo feetamente dabornc\o por la Comisiol1 de 
el señor Sellador po!' COI1CellCioll, ;\0 ha Lejislacioll, COIl-titucioll i Justieia, 
sido mi ~ínimo tOl'lllulal' caru'os ni en _ _ . 
contra de la Comision ni en co~tra de naO _ .Este proxecto tlellu u.na base eqUItativa 
d' S') h r . 1 'f' i 1 Jeneral: fiJa, para los JueeeR letrado" de 

Je'
t 

dO o rne
t

, e ll[lll~a( a
j 

a I¡lHtlJl estar qjue I nab,'cent de !)l'()\'illeia ~li el norte, nueve 
no o os es a,n a cauo t e o que son as: , . . 

'. . d l 'd I t \ Ilul pe;,;os,' para los Il1'ol11otores fiscales, SI€-eXl]enClaS e a VI a el' e rHlt' e, yue no ( . , . ' 
. ·bl.. . " .'. .. J, .. " ... j_ I te rml, J para estos lllli"1Il0S empleados en es pOSI eculllpcUarJ.d:ocull d.fillt,eei'lca-'l b l' t"l 

d d l· ,'d ' 1, ", .. f' ,'í as ca eeeras eH depíutalllell os, seIS mI ; es e a'il a<éllC sur,lque,pOl "onsI·, , 1 d 1 R '11' 1 t . . t ... . t' 1 en e sur e a epu) !Ca, en os ern-gUIen e, era neceSH ['Jo COlllar ml uuen a ( . dI" t'j 1 
esas circunstancia", es )eeiales ara datí t,?l'l0S e co ()D1Z~eIOll, Cua ro mI, oc 10-

, 1 1, el Pi t. ~Clent()S 1)080:-; F)íll'a los jll'Olll(ltO]'('s 1\scales uua renGa mayor a os Juoces e no!' l'. ~ . , , 
-.,. 'h I J I f í du cahecera de ]Jl'OVItlC:Ja; para los JU{'Ct'1S, 
Siento-de () (Jeo ariH' () ean l'unqueza(, '1" .] I 

h'd [l~ ·11 .J{" t. ¡seIS HU, I cuab'u un para os promotores 
-que aya SI o e 10llora) e ... lIJlS IO¡fiO(.ale" eje dep"rt'lllll>llt() . d '1 1 1 l"~ ~ . .,.., " <.' • qUlen re acto o proyecto [lpro l[le o por e . . _ I ' . . 

Senado, porque eso lllaIJitit'~ta que Su. E~l ~)sta ,fOI m" taf,lto el SelJaU~1 ?OIllO 
Señuría apreci.:) UUlJ d lllii'll1ll uríterio que (ell\Jl~lJstel'lO, han ereJdo que se satI~facell, 
la COlllÜlÍoll lo que son las neue:-.idades de ~ al meno~ rOl' el momento, las neceSIdades 
la vida en el llorte, olvidalldo que.loS!del servICIO. . 
funcionarios cuyo sueldo talJ escasamente' No sé si el honorahle Senador de Ta­
se aumüllta, tntienden en cuestiolles Sft- ~ mpacá tenga todavía alguna observacion 
litreras de la mayor importancia. ! especial que ha.cer. 
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S:~~~:~~Ci::~;~e 1:::~~:~~¡j~l~~d:~~;:;~~~~llad:)~~)ro;ulg:~ ¡ ClOn de ~lcho CÓdlP;O, ha sIdo apro,bad? 
El señor :B'OST ER RECABARREN i por l~ C~ma¡'a .(10 DIputados en los terITII-

(M
" d G " . ! nos sIgmentes. 
11llstro e . uerra 1 JYlanna),-La Ha. ¡ 

norable Cámara de Diputados ha, remiti- ¡ PROYECTO DE LEI: 

do UH proyecto,a,probado por unanimida,d,) «Artículo 1.0 Las personas que se crean 
que tiene por objeto elevar Jos sueldos del; con del'ecl~o a pertenencias salitl'ales e!l 
Ejército i. de la Armada, satisfac~endo a,sÍ; t.~r:e~~~ ~I?ales d~~. Estctd~ o d~ .las mUlll~ 
una necesIdad por todos reconoCIda, ¡ clpaltdaJe;,;, debetat~ pre:-;ent~rse ante c. 

S . d d (Juzgado correspondlGnte haciendo valer 
ena e csear que es~ proyecto ,se ~ los titulos en que fundan su derecho den-

despacha,ra: ántes que el (,ongreso Ole- < tl'O del plazo de cuatl'o meses, contados 
:re,sus,seslOnes; formule, por Jo tanto,>desde la vijencia de la presente lei. 
JndlCacIOn para que se discuta preferente-¡ Lo establecido en el inciso anterior no 
merIte en la pl'ünera hora, despues de lasl hace revivir derecl:os q.ue hayan pr~scrit.o 
preferencia,s acordadas, ) o. caducado en contorrlllda~ a las dISpOSI-

\ Clonos que reglan la materia. 
Ferrocarril de Arica a la Paz l. Art, 2, o La mensure; de la~ pertenen­

I ClaS cuyos derechos hayan SIdo o sean 
El señor BARROS L DeO (Presi- ~ declarad~s por la justicia ordinaria, deb~­

dente).-El señor Ministro de Relacio- (rán pracÍlcarse dentro del plazo de S~IS 
E , 1 d" "d . ) meses, contados desde la fecha de la pre-

nes stenores me 1a 1l'lJt o un te"egra- ( e te l' de la ent 'd t' . . . (s n el o e S enela e ermmo res-
ma. desde Valparalso, en que me p~de I pectiva. La menSUN\ se practicará en la 
actIve el, d~spacho del proyecto r~latIvo I fecha que fije el juez correspondiente, de 
a esprOplaClOneS para la COllstrucClOH del \ acuerdo con lo dispuesto en el articulo 49 
ferrocarril de Arica. ~ del Código de Minería. 

Me permito, pues, hacer indicacion ¡ Si d~s~ues .de .seualan:ie.l:to de dia para 
para que el Senado se ocupe de ese ne_¡la ?pe~aClOn se fo~m~n lllclder:tes, el pla-

, . ' d 1 ti zo md¡cado en el mClso antenor se sus-
goclO a contmuaClOn e que se re ere a d·' l tI' d t' 't' . . . , , pen era nas a su reso uClon e 111l1va. 
la pro~ledad salItrera, I en segmoa nos Las oposiciones e incidentes se trami-
ocupanamos del proyecto a que se ha ¡ tarán breve i sumariamente. 
referido el señor Ministro de Guerra. < Art, 3.° La operacion de mensura se 

Si no hai oposicion, se tendrá así acor-; practicará por el iajeniero designado por 
dado. pas partes o, si no lo JJubiere en el depar-

Acordado. ) tame.nto, por el pel.'ito nombrado por el 
juez, debiendo tomar pade en la opera-

Constitucion de la prolliedlul sali- c~on l~s injeniero~ que designe la Delega-
trera ClOn hscal de SalItreras, 

El sei10r Secreta1'io leyó el oficio si­
g'uiente, 1 emitido por la Honorable Cámara 
de Diputados: 

«Santiago, 2t~ de enel'o ele 1906,-EI 
proyecto de leí remitido pUl' el Honorable 
Senado por el cual se establece que, sin 
perjuicio de los del'echos declarados por 
sentencia judiclal i pam los efectos de lo 
que dispone el inciso final del articulo 2," 
del Código de Minería, se eonsiele:'ar:in 
como tItulo de prop;ciLH! parti(~llla, de to­
nenos salitral·'3s las concesionos otorga­
das, solo en el caso de quo en virtud de 
ellas se hubiCl'a alcanzado a c()nstituir 
propiedad minera con arreglo a los artícu­
los 7.°, 8." i 9." del Reglamento de 2t', de 

El acta de menSUl'a sení siempre some­
tida a la aprobacion judicial, la cual se 
prestará solo en el caso en que, del ex~l­
men comparativo (1 el acta de mensura con 
el pedimento, resultare que la pertenencia 
se ha ubicado l'ealmente en el lugar que 
le cOl'I'esponde, 

El auto apl'obatorio de una mensura 
S0rü siempre eonsultablo ante el tribunal 
superior que eOITesponcla. 

Art, 4.° Se considerarán prescritos los 
rj"rechos fJ'lC no se hí(~icren valer confor­
me él los articulos antel'iol'es i se (~onsi· 
derarán, asimismo, pI'escritos los dere­
chos . ele los dueiío~; ne pertenencias que 
aballllonaren la prosecucion do los juicios 
por mas de tres meses, contados desde la 
última providellda, 



SESION DE 2 DE FEBRERO 1619 

AI,t. 5.° Son competentes para conocer nencias salitrales hagan ,aler sus títulos, 
en primera instancia de las demandas que lo considero demasiado corto. 
se il~iciaren con ar.reglo al al't!culo 1.0, e~-, Se sabe que han fallecido muchos de 
G~USIvame~te los Jueces letrado;:, en lo Cl- esos concesionarios que no es fácil ave-
vd en SantIago. .. , ' 

A t 6 o E' tI' . . .. d ng-uar qUIones son sus herederos o suce· r . '. s a el comenzara a l'epI' es- ~ . 
de la fecha de su publicacion en eí Diario sores, que muchos ~gnoran que sus an~e. 
Oficia!». - . pasados ~ayan t:llldo derecho a prople-

Tengo la honra de decirlo a V. E. en 1 dades s.alrtreras, l. que, aun ~altan~o tod~s 
contestacion a su oficio número 200, de ¡ ~.stas CircunstanCIas., no sena pOSIble eXl· 
fecha 5 de enero de 1904, acompalJando )]11' que en el térmmo de cuatro meses 
los antecedentes respectivos. ¡ reunieran todos los documentos justifica. 

Dios guarde a V. E.-JULIO PUGA BOR-itivos. 
NE.-- Heman Prieto Vial, Secretario.») ¡ Igu::tl observacion me merece el plazo 

El señor BARROS L DCO (Presiden-) que co.ncede el artíc'llo 4. 0 para d?c}arar 
te ).-La Comision de Hacienda propone l proscntos los derechos que no se l~ICle~~n 
que, en vista de lo avanzad~ del tiempo, valer oportunament~ o cuye eJercICIO 
se aprueben las modificaciones hechas abandonaron sus duenos por mas de tres 
por la Cámara de Diputados. meses. 

En esta materia, tenemos las prescrip. 
Si al Senado le parece, las daremos C"] fi' ciones jenerales del ÓdIgO CivI ,que Ja 

por ap. robadas. . 1 plazos mucho mayores; restrinjIrlos a lora 
El señor BANNEN.-Seria CUnn)- seria herir derechos adquiridos i dar a 

niente discutirlas ántes de aprobarlas, 1 esta lei un efecto retroactivo. 
todavía debe discutirse i aprobarse pri En realidad, son medidas estremas i 
mero en jeneral el proyecto. escepcionales, tendentes a regularizar una 

El señor BARROS LDCO (Presiden. situacion tambien escepcional; pero es el 
te). - N o es un proyecto de lei, señor hecho que se ha ido demasiado léjos. 
Senador; son modificaciones hechás en Sin embargo, se trata de un proyecto ya 
la Cámara de Diputados a un proyecto aprobado por el Senado i que viene de la 
aprobado ya en esta Cámara. otra Cámara, la de Diputados, i no es posi-

El señor BANNEN.-Tiene razon Su ble introducir ya en él modificaciones, 
Señoría; sin emh1,rgo, desearia hacer al- reduciéndose el papel del Senado a apro .. 
gunas observaciones. bar o desechar las hechas por la otra 

C S Cámara. Por lo tanto, me limitaré a dejar omo el 'enado lo comprende fácil-
mente, el proyecto en debate tiene una constancia de las observaciones que me 

d .. mence el proyecto, al que daré mi voto, gran e ImportancIa, pues que afecta di· 
rectamente jntereses valiosísimos fiscales porque, por deficiente que sea, siempre 
. l d' será ménos m'11o que lo existente. 
I particu ares, pu lendo suceder que lle- El señor BALMACEDA.-Yo tam­
gue a lesionar derechos adquiridos. 

bien voi a decir unas pocas palabras que 
Por lo demas, no puedo ménos de t' . 
1 1

, es nno l1e~csarIas, 
ap aUt 11' quo se dicte al lin ulla lei que El proyecto en discusioll tiende a re-
ponga término a la actual situacion i dé gularir.ar la manera cómo debe hacerse 
a conocer una vez por tOllas qué terrenos la mensura de las propiedades salitreras, 
pertenecen al EsJiaclo, cuáles u particula- es decir, de aquellas sobre las cuales pre-
res i cuáles quedan en litijioo tendan tener derecho los particulares. 

Encuentro, sin embargo, que el pro- EstOR derechos que se dicell adquiridos 
yecto es demasiado rigoroso, que va tal· por el mero denuncio, estlban sujetos, 
vez mas alhí de lo justo i conveniente. sin embargo, a disposiciones especiales. 

Desde luego, el plazo de cuatro meses Recordaré, previamente, I'lJgunos ante­
que fija el artículo 1.0 para que las per- cedentes. Algunos capitalistas chilenos 
sonas que se crean con derecho a perte. habian ido introduciendo sus capitales 
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d;sd~J::t~:r;algunas esplota-¡ nado reglamento, perdieron entónces sus 
ciones salitreras de Tara pac<t i fiL~ron) derechos í quedaron en la condicion de 
sorprendidos por el monopolio peruano; no haberlos adquiridos. Solo muchos años 
que, determinando la crísis de esa indus-! despues, cuando tomaban importancia los 
tria, trajo la ruitla de los intereses chile- descubrimientos salitrales del wr por el 
nos que se hallaban ahí n.dieados. desarrollo estraordinario de esa industria, 

Fué a virtud de esto gue el Gobierno sea porgue los antiguos denunciantes no 
de Chile dictó el reglamento de 1877, se conformaban con haber perdido el fruto 
:Jaleado sobre la hase del reglamento DO, de sus esploraciones, seíl por las revela­
liviallo, con solo modificaciones tendentes ciones de Jos estudios qun verificaba la 
a mejorar la condicion del denunciante, i DeleO'acioll 'Fiscal de Salitreras, comen, 
con el objeto de que los industriales chi. zarol~ a deNellterrarse i tomar vuelo todos 
lenas pudieran dedicarse a la esploracion esos antiguos denuncios de propiedades 
i descubrimiento de terrenos salitrales en salitreras de Taltal i Aguas Blancas, i 
territorio nacional. vinieron entónces las numerosísimas [>1'e,. 

Ese reglamento establecía de una l11a- sentaciones destinadas a ubicarlas. 
n~r.a fija i perfectan!ente definida las co~ En los juicios sostenidos a este respec­
~hclOne.s e.n que debla. hacerse ~l dCllUllCIO tu, los Tribunales de Justicia fallaron al 
1 C(lnstlot~lrse la propIedad salItrera. principio negando lugar a esos dere.chos 

.Se. hICler?n, en efecto, algunos d:scu' )or no haberse ajustado los dellunclOs a 
brlln:~.ntos 1 hasta alg~nas esplo~a~lOne" fas condiciones que exijia el reglamento 
pr()VIS1~males ~e escasa 1111 portan~iH, .1 aun- del 77; despues, los mismos jueces -lieta­
gue !~ Jenerahdad de los. descubnllllentos ball sentellcias diferentes, concediendo lo 
m~lJlfestaban. gue no podJ~Jl ~Iegar a tt,ner (ulismo que habian negado ántes, i aunque 
la ImportanCIa de los yacmuentos de Ta- arezca I'llvero"ímil volvian a neaar () a 

h
o . o o p , '-, h 

r~pacá, se ICler~Hl gastos 1 aun negoCia· conceder el derecho de mensura COII la 
Clones de algun mteres. l' ,,' llla¡.; estraña jurisprudencia en los diver-

Mas tarde tornaba ChIle p(¡seslOlJ de s J'uI'cios que se ventilaban hasta esta-
1 O' d T / o bl °d so , 
a provlllCla e. arapa.ca 1, resta .eCl. a hlecer la de gue el mero denuncio veri-

la marcha de la ~nodustna en lao pr~vl~l~I~, ficado daba ese derecho, auoque ello 
aunque ~n ,condl?lOne.s, precanas 1 (lIfICl pugnara diametralmente con lo que el 
les, se dICto la lel del Il1lpUesto aduanero, reCtlnmento establecia. 
que trajo por consecuencia que los des- b , ,Of 1, 

b o , t h h 1 .. 1 "1 I Estlt era la raZOll con que mam estaoa cu nmlen es ec os en It reJlOll c II ena! o t' 
l! I o °bT d d d I algunos dlas atras gue en esta cues IOn 

(U¡C aran en ~ llllP?~I. 11 abe sel~ T'P t cIe salitreras la mayor l'esponsabilidltd 
a os porgue a rem IvaJPo

l 
reza (e ca ,l' pesa sobre los 'J.1ribunales de Justicia, 

che, la escasa potenüla ue os mantoH, [l, 'h' d . d 1 I t 
falta de agua, la carestía del acarreo, la: que aCler: o cas~) tOI11ISC¡ e re~ am~nJ o 
falta de ferrocarriles i muchas otras cir-: a que debJan sUJe. arse a poseslOll 1 old' ü-

t . 1 o o 'bl 1 1 b ~ recho de esplotar, 1 tomando en conSI e-cuns anClas laClan llUpOSl e a e a ora~). ' 'd J d' 
i l'aClon razonel' de egUl al! que no po Jan 

ClO~o . d 1 ~ o . mover su ánimo para favorecer :-t los ele-
I 0; e~paclO 1 ~ a gun~~\ a~osl 7mgu

;la; pUllciantes, prescindieron de su condicioll 
esp °t a~l~n 7 s7

e lIZ(~ ~. VI~ ~ (~. l'eg
l a cÍe jueces de derecho i de las prescripcio­

lllen .o .. lj gue a la la o (mJ~n la as ne~ dAI reulaltwnt,o a virtud del cual so 
adqUiSICIOnes hechas por os pal'twu arel"; 'o J :-, J • 

.' . l 'l" . ,. j" t, ! ha/nan hecho Jos ckllunClO8. 1 c(sarc'n os pel nnentos 1 cac<os, la.,..a, o o 
que la, promulgaeiun del Código de Mi í Todas las Cucstll)neS qUe. se han ~mel' 
neria del 84, reseHó al Estado los depó ... tado sobr~ me~lsura de Ha]¡treras tIenen 
sitos de salitres i sales amoniacales. Los ahí su orfJen, 1 yo no veo que en eL pre­
meramente denunciantes, como aquellos sente proyecto de lei se dicte ninguna 
que habian paralizado sus trabajos sin disposicion para. h~~er comprender a .los 
ajustarse a las disposioiones del menci{)M Tribunales de JustICIa que no han podIdo 
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variar el sentido claro i espreso de las tia; quiero referirme solo a aquellas de 
disposici,mes del citado regllimeuto. sus condiciones que no han podido ser 

Corno he dichu, los Tribunales han alteradas ni desconocidas. 
dado sentencias contradictorias; unos El articulo 7.° dice: «El injeniero del 
mismos jueces, en cuestiones enteramente di.'ltTito o el que se nombre para hacer la 
análogas, se han prollunciado con la mis- menSU1'a i dar la posesion, dtoberá exami­
ma contradi0cion. ¿Cuál será entónces la nar previamente los b abajos ejecutados 
jurisprudencia que debe prevale3er? ¿Será \ por el desc"bridor para el reconocimiento 
la de que aquel que posee el certiticado\del depósito i efeetuurá dicha mensura 
de un denuncio efectivo o falsificado tiene) por dentro de la;;; líneas que el descubri­
derecho a pedir en cualquier tiempo qU-3 dor solicite en la pa,te esplorada del te­
s~ le mensure? ¿O será nulo todo denun- rreno, ~o excediendo de la estension que 
CIO que no hubiere cumplido, como la lei le corresponde a sus pertenencias». 
lo espreslt, con las condicione8 del re- «Si ei injeniero hallare que 10s traba~ 
glamento? jos de esploracioll tojet:utados por el des~ 

El rt'glamel1to del 77, entre las con- cubridor no dan iJea alguna del depósito, 
diciones necesarias para llegar a adquirir ni en hondura, ni en la superficie, apla, 

! la propiedad salitrera o boratera, exijia zará la mensura i dará cuenta al In ten~ 
que «al denunciante corno descubridor se dente de la provinCIa». 
le otorgara una concesion derejistros por «En este caso la concesion de espIora. 
seis meses solamente, del terreno den un- cion quedará anulada si dicho funcionario 
ciado, que no polia en virtud del Regla no concede un plazo improrrogable de 
mento correspouder a la pertenencia de tres meses, para que el interesado üjecute 
un descubridor.» los trabajos que a juicio delllljeniero sean 

El artículo 3.° que así lo dÍflpone, necesarios para ty¿rx,nifestar el descubri­
establece ademas que «se considerará miento.» 
como descubrimiento UlI depó,;ito vhjen Tudo eso i otras condiciones mas exi­
que se halle a distancia de diez kilórne- jiJas por el Reglamento para constituir 
tros, a lo ménos, de algun depósito que la propiedad salitrera ¿habia sido solícita­
haya sido esplorado i esplotado o se halle do siquiera por los denunciantes dentro 
en actual estado de esplotacion». del plazo du seis meses a que me he refe-

Yo preguntaría entónces ¿tenia n esta riJo? ¿Lo habia sido solicitado aun du' 
cOlluicion todas las mensuras que se hall. raute el período de vijencia del Regla-

I ejecutado por sentencia judicial? j mento? 
Mas adelante establece que «dentro Mas adelante di;;pone que el título de 

del plazo de seis meses concedidos al des, mensura 1: de pospsiol¿ de una pertenencia 
cubridor para la esplotaciolJ de los· de.., Ja el derecho de e8plotacion; pero el conce­
pósitos denunciados, éste debería verifi· sionario e"taba obligado a ejecutar la es­
car, a lo ménos, d1:ez escavaciones en los traccion, a lo ménos, de cien quintales 
puntos que eliiiera, para pOtlC~' de mani- métricos de mineral por mes; el rejistrado 
fiesta la potencia e importancia del cria- tenia el J~recho de que se le concediera 
dero. Concluido dicho término, se le con- hasta el plazo improrrogable de un año 
cederá un nuevo plazo de seis meses para para establecer máquinas de beneficio i 
que He verifique por el respectivo inje dentro de ese plazo se consideraría ampa­
niero la mensura i se le dé la posesion.» raJa la pert8nenCla. «Las pertenencias 

iCumplian con esos requisito,., los Je crtel'án en despu.?ble, dice el artículo 12, i 
rechos que se han mandado radicar? podrán ser abandolJadas conforme a las 

No quiero decir que 110 hayan tenidu Jisposiciones del Código de M~nería i de 
fundamento esas ubicaciones estra(J['di" e:,;te Reglamento, etc.» 
narias que hall hallado apoyo en la forma La lei, ~Il su letla i en su Gspiritu, que­
irregular de los polígonos limitados por ria que el denunciante no fuera una rémo­
lineu rectas que ese Reglamento permi- 1'11 pafl~el progreso, compulsándolo a hacer 
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~~~ue debia ser segui-!Iessirvló de base. Aun seria del caso es' 
do de la mensura, amojonamiento i ejecu- i timar que son nulas todas esas sentencias 
cion de trabajos a que hace referencia. No ~ dictadas por los Tribunales de Justicia 
qnería, sin duda, que el denunciante ~ contraviniendo a ]al) claras, precisas i ter­
guardara su denuncio para hacerlo efecti-; minantes disposiciones a que he dado 
YO cuando el Reglamento ya no existiera¡ lectura. 
por la promulgacion de otra lei. I No es ménos grave lo que ocurre con 

Yo preguntaria entónces ¿cómo han I relacion al aparecimiento de numerosos 
podido prescindir los Tribunales de .T usti· títulos de propiedades salitreras de parti­
cia de las disposiciones tan claras i ter- cu]ares en Tarapacá. O son falsificados o 
minantes de ese Reglamento? iCómo han son titulos adquiridos bajo el dominio 
podido atender al mero denuncio de un peruano, i anulados por leyes i decretos 
terreno salitral, solicitado muchas veces dictados en ese pais. 
con título falsificado, para reconocer de- Todas las concesiones de terrenos sa~ 
recho a su mensura i propiedad? litrales otorgadas por el Perú lo fueron 

A mí me asombra este criterio de bajo el imperio de las Ordenanzas de 
nuestros tribunales, pues creo que en Minería de la Nueva España, hasta que, 
pais alguno del mundo habrian podido por decreto supremo de 20 de noviembre 
desconocerse de una manera mas ftagran- dé 1868, se suspendieron las adjudicacio­
te las disposiciones terminantes de la lei. nes, reservando al Congreso resolver 

No veo que en el proyecto del Ejecu- sobre ellas. E8e decreto, en su espíritu i 
tivo ni en el proyecto de la Cámara de resultados, reservó al Estado peruano el 
Diputados se consulte medida alguna dominio i propiedad esclusiva de los ya .... 
que establezca que las mensuras de terre- cimientos que no habian sido denuncia­
nos salitrales denunciados no serán váli· dos, o que no habian sido trabajados, o 
das, o no se harán, si no se ha cumplido -}ue habian sido abandonados. 
con lo que el Reglamento, a cuya som'" Cinco años mas tarde se estableció el 
bra se hicieron, disponía. estanco del salitre, complementado por 

Solo hai en Chile una autoridad que la espropiacion posterior de las oficinas 
pueda hacer concesiones de gracia: es el salitreras, a virtud da la lei de 28 de 
Congreso. mayo de 1875 que confirmó lo establecido 

Los Tribunales de Justicia, lanzados por el supremo decrete de 1868, deela­
por fundamentos estraJios de equidad res~ rando prohibida la adjudicacion de terre­
pecto de los antiguos Í escasos descubrÍ- nos salitrales. La leí del 75 autorizó al 
dores, en el terreno de conceder el derecho Ejecutivo para adquirir los terrenos i es­
de mensura a todo aquel que presente un tablecimientos de Tarapacá, para adoptar 
tít'llo de mero denuncio o concesíon de todas las medidas legales que juzgare 
rejistl'o de terrenos salitrales, han exce- conveniente i hasta para celebrar los con­
dido sus facultades. tratos para la elaboracion i venta del sa~ 

De manera que, tratándose de los terre 4 ,litre. 
nos salitrales de Antofagast.a i los que" Prohibida la adquisicion de los yaci­
siguen mas al Sur, en TaItal í Aguas mientos de salitre por particulares, no 
Blancas, cuyos pedimentos se han hecho tenian éstos para qué interesarse en so~ 
en virtud de ese mismo reglamento, creo licitar la declaracion de despueble de aque­
que hai necesidad, ya que la lei no ha sido llos que habían quedado sin trabajarse o 
respetada, de dictar alguna disposicion habian sido ablmdonados. El Estado pe­
que resguarde la propiedad fiscal; que fije ruano quiso, sin embargo, definir su con­
a los Tribunales de Justicia una juris- dicion al respecto, i se dictó el decreto 
prudencia diversa de lo que se ha esta- de 13 de julio de 1876, con base en la lei 
blecido; Í esa no puede ser otra sino que de 1875, que estableció que los estaca ... 
los denuncios que se hayan verificado de- mentos gue no se hubiemn esplotado o 
berán ajustarse al mismo reglamento que se hubieran abandonado por el tiempo 
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~::~s de Minetía fijaban {las reclamaciones de los s~ 
p<tra el despueble, serian considerados, \ hallen en igual caso». 
con arreglo a la mi"lllR. Orden~l1za, l)ro-¡ Tomada posesion de Tarapacá, Chi~e 
piedcxd nacional i \lO prodrian ser objeto reconoció todos los derechos reales váh~ 
de demandas, ni adjudicaciones por auto-¡ damente constituido.3 bajo el dominio del 
rielad alguna. \ Perú; pero no podía reconocer derechos 

En concepto del Gobierno peruano, i sobre los estacamentos ofrecidos en venta 
manifestado -en diversas leyes i decretos, ia aquél Gobierno i que éste no habia re­
se comprendian en esa disposicion todas ~ conocido, ni sobre las oficinas i estaca­
las ofic:nas i estacamentos que !lO figu-· ment.os que no fueron ofrecidos en venta 
raban en 10J cuadros formados por la i sobre los cuales se pretendia la propio. 
eomision de injenieros que se encargó del dad i la posesiono El Ministro de Hacie? 
avalúo de los establecimientos que elabo· da, en su Memoria de 1881, estableCla 
raban salitre i de todas las pertenencias con perfecta precision el concepto del Go­
que, con arreglo a !alei de 1875, podrian bierno de Chile en estas palabras: 
ser objeto de espropiacion. (tEn el réjimen del monopolio fiscal 

En decreto de 10 de agosto de 1877, que encontró implantado en Tarapacá, la 
del Gobierno peruano, despues de negar adtllinistracion chilena no debe recono· 
lugar a varias reclamaciones proveníen- cer otros títulos ni derechos que los re­
tes de haberse il1J pedido trabajar en va- sultantes de los contratos reales emana~ 
rias oficinas porque no habian sido COlll" dos de1 Gobierno del Perú, ni 0tra pose­
prendidas en los cuadros de tasaciones sion i tenencia que las que se desprenden 
de lu comision de iniellieros i se hallaban de esos títulos o de un dominio incontes­
comprendidas, en consecuencia, en las table, acompañado de una esplotacion 
resoluciones de 13 de julio i 16 de dici.em- :wtual i efectiva». 
bre de 1876, se dice: «i por cuanto es El tratado de Ancon vino a poner el 
necesario se de cumplimiento a lo resuel- sello a este órden de cosas establecido, 
to por el Gobierno en las resoluciones de sueediendo Chile al Perú en todos los 
13 de julio i L6 de diciembre de 1876, derechos que a éste correspondian. ~ 
respecto a la prohibicion de trabajos i N o parecia posible entónces que se 
construcciones de oficinas de pamdas en suscitaran dificultades, ni juicios contra 
estacamentos abandonados que son del el Fisco; pero, desde hace pocos años, 
Estado, conforme a las leyes de minería baciendo resurjir los famosos folletos de 
se dispone: que la Direccion de Hentas la época de la dominacion peruana, o falo 
remita al prefecto de Tarapacá Ulla razor! síficando títulos que se inscriben en las 
de todas las oficinas i de todas las para- notarías, se han promovido al Fisco nu· 
das que fueran tasadas por la comision merosos juicios i se ha dictado mas de 
de injenieros, por ser las lÍnicas que exis· una sentencia arbitraria que ha dado 
tían, i estCtT abandoilados i no trabc¿jados lmírjen a frecuentes especulaciones sobre 
los demas estacamentosi perdidos contor- terrenos salitrales del Estado en Tarapa­
me a las !eyes». cá. A menudo se lee en los diarios del 

En ese mismo decreto se ordena remi- norte las transacciones que se celebran 
tir copia a las autoridades judiciales de sobre pertenencias salitrales, cuyo orijen 
Tarapacá de los decretos supremos de 30 no es otro que la resurreccion de alguno 
de noviembre de 1368, 13 de julio i 16 de esos antiguaR fotletos o la iO\'f'llCion de 
de diciembre de 187G í de la lei }Jfohibi- otros nuevm::, mas alldaees aun, e 1)):1 n a ... 
tiva de las adjudícaciones, pam que se les Jüs de la fabricac;on de un titulo C;"_' se 
dé cumplimiento, en armonía con la lei hace inscribir en la escribanía r1 ca Jade 
de minas, en los casos que se presenten aires de hallarse l'ejistrado i deducir jui­
pidiendo amparo o adjudicaciones, i con, cío contra el Fisco. 
clt::.ye disponiendo que -da re~olucion en La propiedad fiscal del Toco se halla 
él contenida sirva de regLa jenercü para resguardada por análogos antecedentes 
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quo ladn Tarnp:¡(;i i, :'i()l)\',~ k".iui(~;,/.; qu~~ (,.L",- '~'GU¡;H fit,:; fallad,) el "lB du lloviulll' 
h;( í Pi'j,¡jj('llI es Vil JI)"; Tri !;\lll"! cK: '.,1wu;:I; 1)1:, dI' 1 !)03, d,Í-ndo,u lugar a la <lema lida, 

HUtl nllm, l • .-ni': ti r<1li"aeci()I} ( :.; i 't: f/ll'lll;lll i 1'Cc!WZLtllllose la reconvolleiotl. 
gTHI:dcK i-(Jl'ild"Je';': qí!" ti,'!lel: PUl' la'''! <dL)c;\adulS los auto . ..; a la 1 )tllla. COI tú 
n.tlliguo:;; d'~IIUII(;i()" que lll! ~(, ¡: iu"ta\'í'!\ dI; A peluuio!lt)";, H virtud 'le la npeJacioll 
l.nllll)ocO 11 in..; ('ondici(J!\Hl exijíd:~;. p"r el, illt.t)l'puesta por (,1 Fisc(I, se pidió por 
R(·giament() Boliviallo ¡que fUE'J(,1l acle': ('stp en ,m t'serit,o de E'i"pre'ii(Jil de ngra~ 
mnio', eio'pl'tfllllW!¡tn rlll!.¡]ac!;ls pl)r ]5()¡ivi:!. vim; qu',' 'O" l'e\'()(,al'it en tnd<Js sus parles 

Yo no 1'6 ~~i ]ro:.., di~p(J; .. ici()u( s d,]) pI" In ~C¡ t,;tI(lin, Ill:'jil.ll:df\::iu ];;" peticiones de 
)T' ('lo qlW ;se di"(,!lt(~ p'll';!;;!1 a:c;¡¡:za: ('(;i!' L ddllJ~m 1¡~cal.En 1111 utrm;Í do este 
f· . 1 .. l' 1 "'1' !. , • I ¡ , e]('ueJa a ,UR l'l'J!Olllé;-· f";¡luaCS .(,1 \;u¡.e;,;cnlo, n:p¡'(¡OUUid) le"puc'~ eu t.::,ocnto 

j Tarapuccl, i por miO lle neido de ¡¡li dI"! "t:!,ar¡¡do, ~e dellUlH:ió al Tribunal Ull be­
ber hacer (-",ht~ ot)'O('lvaeillllc,..:. ! eh" du b miiyo\' ~'ravednd' Se le dijo que 

Voi a Illi,)est:lr aUll h ;; t ('1)(';' In dI!'] Rt!. habia. Jl,>~rad<) a linl icía.., d,,] C()ll~(·j,) de 
nado, refiriénd'jJJlo Il la >''1';; ¡',d:)" d,' lfl Dd(!f}'·D. Piscal, en e) Il)l))nento de eSl're­
ocurrido en nn juicio de ::~Ill'¡.Y()J' ¡llq}(I!'- !o'i1r Hg'I'IHios,1tw la ef'critura dE' protoC()' 

tnncia que pende Idwj'¡\ del cPlloeillli'/IIÜl li~;¡eí(Jn c/u la c'llllpm-venta h,,(,J¡;t [lOI' el 
de la Curtu de Casnci'¡ll. dU:lnndanLc r )latint a. lus terr,mp,; de 

1'le refiero nl jlli<:;j() "C':.;uid) t:lobrc Pi}. ~io),,(b.d era falsil. i ((}Jócri/r;¡; St) dí(~r()1l 
sesion i aliIlUen¡¡ui .. :;llto de ¡¡ni! t.'.~telJ"n 1,,:-; tU!JdallH!lltos de t'f:íta aseveraeiotl, 
pampa salitral, en Soledad, qu" :.:c dicü t!'asmituÜl con todo ddu/le pOI' la [Jeleq(t­
adquirida f:1l tiempos relllotos dt,] G,:bicl- ('ion Fiscal .je Solitl eras, i Si3 pidió, en 
no !H2i'llaO(l, i SllS dcn'ehos C(\!llIWHdo,' ('11 (,()lifonnida<.! ü()tl lo pFserito ell Jos ar-
1874 a ntHller(:síRjIll()~; i P!illiiii""s de·- tíüu!()'i 3;lO i -H5 del 'Códigodt) Pl'ocedi­
nunciantes. ' 1ll1l:11t .. Civil, qll!.) se re!'ibi,.!nt a prueba 

Y(\ lW ,"oi a J'eferirme a tldilS in" ill- este illeitlelltc. 
cidl'neius del juicio; fiel'() ~Í debo {'''[!tesar <d~1 I)tnlO Tl'ibnnll1, oida la parte con 
quc, llegada In, exibteuuia. oe t't pel lenCll- tral'ia; J'(seJ'Có para el dia de la vi"ta de 
cia Soledad pDI' ln rlcfenp¡¡ tiRenl ~e hi~ fa CO¡¿,'(I l(l, I'cso{ucion del ¿l/culellte. 
cief(jlJ nder p(» ella todo,.:, io, flllte('edt'JI~ «N:\tur:lltIH:.:ntt" mi necjoll quedaha ya 
tes que rrg-];¡n i favorecen )11 f'j'npiulnd limit"'.h al nll'g':l.l\i vcrhnl, i al emp.~zarlo 
del E,tnd(J ell Taraplld, i JIU (JL..;tDiI;f~ la el dia de la vista de 1:¡ causrl,¡'en01,é la 
justicia i cl"lid:¡d de 1m; H¡¡il'ecdl'nt.t~:-:, vi jJeticion de pl'ueba de lct falsijicacion del 
Fiu:o pudió ,1 juicio i lln,..;Ll h rCClIllVCll- dOCUlllCllt.() nft~l'iJo i llwnifesté dunl.llte 
ei(¡[l por él dcduc ida para ijllP, (ti f'uLsidio una hora t1ut\'la al IltnlO. TribulIal euále~ 
de def:(~dl<1rs(,la dUll:Hlida. se d.'cllil'<1I'H d eran lus yieios de la f~Reritlll'n, cuá.les los 
dei'pueble de la pertcllcnci,l. IllOti\'()~ que Ill.(~ indnl.'iall a ':?gar \':-lll 

En ill{;,¡ rfl(' .nvi;{(¡" ¡, la ~Ví('''ct de ('~tn. bllta IlJ.'il,tenelíl 'j1I" ~e nC"JJcra una. 
C:íll!HJ n 1;1 ;;]wg;!r!o de h Dct.'li.'in~"i,..:(,:d) IJeticioll que ¡¡O er¡¡l-"ba d¿¡¡) .. irrcparublt' 
dice ~() qll(~ .C;i:::i.": a l"b d!;lllalldant.;:.; que (~()lI:,ulbb,l l()~ 

(í?'<1 't' 1'111<1',) "l!.:' al,..,,' :Ia ¡'."tin,o il:l(!'I'(iI' dv h ju,ticia i que p,)(lia tellel' 
])j;\l i ~í ; .. ulo L; d(!<'uU1cnt.al, r!lrrnada U1}{l, ituportan(l,ialilui eOllpiderable t .. el 
prillcil,¡¡itIH'I;{, Pl'l j(l,,> tlt!¡i'i' ill;;ilJpawl" t'xit(, c]¡.} jl\íeilJ. F\JI'Ill\.'lé ('"ta ~~ue"tion 
d, ,s a la d¡·tíliíl,da i COIl lm~ certit¡('lHJoR CUIllO previa, i d"'''/,flCS de (lid" ,;] nlegato 
del Delegado Fil'eal dt~ Rnlitl"'rns j seD cIJlJtral'io 8()brt~ ella, el 'f¡,ilmflal me 01'­

tcncins diDtadaf' pOI' la Excma. Corte denó alegar sobri' d fondo, 8in I'('solver el 
Sllpn'lll:l ClI juicio..; análogo". ? /i('úl/ ntp. 

«Olll:to hnetJI' referencia n ,¡¡vprsas in- «En (,l:¡}.;gatD sobro ¡~I fOlldo nJ..;.;uó 
cidencinq d,·1 j¡¡j¡ip, dirji,ln" h'l I1IF1" ;¡ {qw' la «Rol!'dnrl» no f'xi .. tia 1'11 'Tnrapamí 

, ¡' f' . . 1 ',1 '1' • , 1-' 
CI¡(.'P¡U!,i11' ¡¡ liie ¡('!ieW (i,~ I('~ tituh" [Ji'C·, I PCld que ,·u eOllllS¡¡Hi3l'a <l. St'llOr Juez 

sUftc\drl", i las viras, al :,liIllp]e plOcedi~) leelad\' de Iqui(lUe pant que, t('a"ladlinJo­
~iento \ se al lugar que los mismos demaudantefl 
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indicftran como el de lu ubiwcion de la (tacio¡¡ de la defensa C'ontraria que y<t, 
oficirta, certificara al Tribunalsi 'I'('(tlmente: eonocia enteramellte. 
¿a oficina existía, o si ha bia clenw,~tnwio «N ueVUUlen tu q nedó la causa en acuer­
nes síqlliera de que alguna vez hubiera (do durante lI\uellOs Illc:.;e,', ha~ta que el 
sido esplotada. Esta peticioll nu fué tetm<s,'Ü')T ]\;rri¡t~l,lf'% dit'ill¡j(') 1;1 e/llpate, vo-

I poco acojida. (tundo en contra (L,¡ Fi:sco. Los señores 
«En las dos audiencias que duró mi; tnillislros Rojas i ;\Iura (;oi)"ignaroll en el 

alegato, me ocupé principalmente en el?- ¡i!Ji o re,'pecr,iv¡) lus fundamentos de sus 
I mostrar que los delllunrlnntes i sus ante- (votos favorables al Fi,co. 
, cesores no habian estado janw8 en po~, «C()ntra la sentpncia de ia lltma. Corte 

sesion de la Soledad, a la cual lo;; 1lI i"lll os ) interpuse en tielll po recurso de casaeion 
I demandantes daban cl1'stintas ubicaciunes) en el fondo, que fundé, entre otras CIlU., 

I en sus escritos; manifesté que no se habria "as, en la violacion de la" Ordenanza" de 
constituido propiedad millerll, segun las Minería, de lr,.s leyes i decretos con fuerza 
ordenanzas de minería de Nueva España;. de leí de] Gobierno del Perú i del Trata­
que toda la historin de la trasmision dendo de Aueon Este reÜurs l ) est,l pendiente 
derecho htigaclo era una fábula inverosí-! de la nonsiderrwion dtd Excmo. TribunRl.~ 
mil; hice el an~ilii:<is detellido de todas L'ls; Tal es, ~:('ñ()l' Pn-,.,ir!(·ntc, la manera 
leyes i decretos del Gobierno del Perú í corno se ha r'>f'w:1to ese juicio qUe' por "u 
para establecer la (~Xifltellcia del despue. ¡cuRlltín¡ po!' el pn'eedt-:nte que va a estit­
ble; eíipuse que La Soleda,d no figuraba) Llcce!' i por lo quo revelan ]"s párrafos a 
en lo", cuadros IUrIllado;,; P(ll' Jos injellieros) que he (hulo Je('ltll'a, :tfectan mui grave 
del PertÍ ell cumplimiento de lfl. leí de es.( n1t'llte al jtJÜ'n'fl fi-cal. 
propiacion do! año 75; que no fuécolllprada· Pendiéllte se t'JWlECfltm 31lll de la COl'­
pOI' el Gohierno peruano; que no fué ob- te de Ca"'aclon i (8 de e6jJeI'lH' que no 
jeto tampoco de un contmto de prome~a,. habrá de resolverlo lejislando como en 
de wHlta; que !lO nl'ar;'eia ilis,-rit:, ('11 ks 'los denuncios j¡echl)~ a ,irtlld d,·1 Regla­
R<ji"tros dd Cono,:ervndnr; que la tllisma mento de J 877. 
Sokduc\.u¡lal'eciavendida a una señora La- Pen(lienü, de (1 u·t(¡ i:nnhipfl un sin­
frelltz, veintiun años despues de COIlI,- número de pc~rsr¡r;;H' qw'_ n'sur~itHllrtn los 
prada por Ri\'t:rm'; que uo esbndo los de-. fo1ieto g que surjienl:l ('(llt (.ca"i()lI J,.! !lIO­

mandantes en poscHion de los terrellos,!lo nopolio dc;l salitre i h (,'-'IJroP;[lCj"ll de la..; 
era procedente la [tec:iOll de deJitlJitaciull. "'-lLtreras, o fa¡)rjc~itj(f,;Ls CUIlIO en óste 
eutabl,vla, que"ol()üorl'ei~p()ndia al dueño;. caso, aC(échan la juri"prudPllcia qUt~ esta­
qm', por fin, la demallda vuillera.ba las; blcced el tidlu d,:1 ioU¡H tllW TI ihutl J pftnt 
estipulaciones del tmtado de AIlC01J e iba Cllé,l' con uue\',":;; i iiullwrosa" dellHl,lldas 
contra precede/des judit:iales, contrCl fnllos; c( 'll Va l'] F ¡"('n. ('( ,n I:l" 1]11(, d ¡>sn parcf'eria 

I clá.~icos en c.,ta materia, clidrulO.'i por la"t.odnt·ll!/'r:¡ iapropied;uifiscaldeTltl'npac¡í. 
Excmo.. Corte Sl~pl'ema ('11 lo:-:juinlo",de las .Es curiuso olm,-,l'\'{\l' q\\e, l1liéntras por 
:-:¡,litrcraR «Lealtad» e «lnC'ul'abll~,"», sen· medio de ORe) ,inirin 'll\> ,'o,·ti,·ncn pode. 
tnu:ias que analizé ",n detalL:, rosas influencia", se (rala de arrebatar al 

«Tales fueren los puntos pl'ilicipHles, E"tado la t~steLi:ia i ríe)t p,¡)Hpa salitral de 
de mi alegato. Soledad, otro:,: t"e!' () cuatro interesados 

«La cawm quedó en '(cuerdo mus de f'C pretcndiln con (Lrucho a l"s mismo!'! i 
cmeo 1nese8, para paJir en (')))1)(1f(' de \'0- 1I1i~mi"im()s i,('rrcn"" i se d!:.;nn tnmbie.1 
t . . . t 1 1 

OR. j';':('jf-lt11! lOR 1 al~ ,ua es pl)se!:',-,,,r,'''. 
El año ] 901 ¡se- vió I!ULVllllHmte la Hai ÜlItÓtiCUi tl'e" ,'cliatr,; illdi\'iduos 

eau"a, integrándose d Tribunnl ()CH! "J; f) silcipda:les que Se pretenden con títulos 
f'efio!' minisüo Pernándcz, J]v mado a di-: i d'>I't'I;!lOS a Wla lilisllHl el)"'ft, i todm~ igual­
rimir el en:pat(~, i durante (ltras dos 1111 ¡ m¡'Tlte ven!llr!cI'C',.1 i It-jítinioF. Si (.¡ Fi"co 
di,'neiuc; if.llové todas mis u!lteriore!S 111e-'pp;-rli"l'I\ el juí(·io porque I'e reuopoeiera 
g-i\CidlH''', tef(lr~ándoJa8 ahorn con 1"" t~fTJ ··I'IH ;'did,,¡!,¡ "orín d,. V~l' f:!j el rrribubal 
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adoptaria pam ellos el mismo sistema de 
las mensuras prolongadas de Antofagas­
ta, o si le seria menester otro sistema 
mas injenioso) como seria el de ubicar 
una pertenencia sobre la otra. 

daH las modificaciones introducidas 
la Cámara de Diputados. 

Quedan aprobadas. 

Ferrocarril tle Arica al Alto 
de]a Paz 

por 

El señor BARROS LUCO (Presiden­
te).-Aun cuando ha pasado la primera 
hora, si no hai inconveniente, se tratará 
del proyecto a quelne referí ántes, cuyo 
pronto despacho he pedido por encargo 
del señor Ministro de Relaciones Este .. 
nores. 

Asi se hará. 
El sellor SECRETARIO.-Dice el 

oficio de la Cán1ara de Diputados: 

«Santiago, 1.0 de febrero de 1906.­
Con motivo del mensaje i demas antece­
dentes que tengo la honra de pasar a ma­
nos de V. E., la Cámara de Diputados 
ha dado su aprobacion al siguiente 

PROYECTO DE LEr: 

Por eso, cuando todo nos revela que 
lo que viene ocurriendo es verdadera­
mente estraordinario, yo no me encuentro 
de acuerdo en la idea de que deba reser­
varse la dicision de estas cuestiones al 
conocimiento €sclusivo de la justicia or­
dinaria. Algo mas habrá que hacer i sobre 
lo cual llamo la atencion del señor Mi­
nistro de Hacienda i del Gobierno, cuya 
enérjica actitud es indispensable en estos 
amagos contra la propiedad fiscal. Así, 
miéntras eran públicos en Iquique los 
medios inescrupulosos que se harian va­
ler para despojar al Fisco de sus propie­
dades salitrales de Soledad, eso que el 
abogado de la Defensa Fiscal ha llamado 
una fábula invcro3ímil no llegó a sus oidos 
sino en los momentos precisos de su ale­
gato. Se trataba, sin embargo, de un 
juicio sobre los estensos terrenos salitm­
leR de Soledad cuya importancia se apre-
cia, no en cientos de miles de pesos, sino «Artículo LoSe declaran de utilidad 
en lOiIlones de libr~'l.s esterlinas. pública los terrenos de propiedad par-

En cuanto al proyecto de 11, Honora- ticular o municipal que sean necesarios 
ble Cámara de Diputados que se discute, para la construccion del ferrocarril de 
me parece que él no puede referirse sino Arica a la frontera boliviana, sus esta­
a 10& pedimentos que se hicieran a virtud ciones, oficinas i demas dependencias de 
del Reglamento del 77, pero que no se- una línea férrea, durante el tiempo d3 la 
ria aplicable mas al norte, i que él podrá construccion de dicho ferrocarril. 
vllriar la condicion de las cosas en Tara- Art. 2. 0 Se declaran libres de dere· 
pacá i el Toco, donde se hacen indispen- chos de importacion i de todo impuesto 
saLles otras medidas lejislativas destina- fiscal o . munic!pal las máqui.nas, carros, 
das a restablecer los derechos adquiridos herramIentas 1 demas materiales necesa· 
por el Estado a virtud del tratado de ~ ríos para la c( lJistl'Ueejnn dIo la lí !lea férn~a 
Ancon. . " , . ~ de Al'~(,:l al Alto de- .la Pnz~ SU" estaci~). 

Termware mamfestando que dare mi nes, oficmas, muelle 1 el eqmpo necesano 
voto al proyecto, porque, aunque me pa- p!1ra qu~ la línea sea entregada al serví­
rezaa insuficiente i digno de observacio- CIO públIco .. 
nes, algo (S algo, i es siquiera un primer . La ?antIdad por la cu~l ~e conceda 
paso en amparo de la fortuna pública. lrber~clOn de derechos ,se~a fijada por el 

El señor BARROS LUCO (Presiden- PreSIdente de la Repubhca despues d~ 
te).-;Algull SEñor Sen::¡dor desea hacer aprobados los preElupuestos de la obra, I 

u~() d: la ¡la1aLrtt? ante él debt-rá justificarse el enlpleo de 
Cenado f'l c1tbate. e';;os materiales en la línea i dependen-
Como no se ha heeho oposicion al in- cías.» 

forme de la Oomision de Hacienda, si no Dios guarde a V. E. -CARLOS CONCHA. 
hai inconveniente, daremos por aproba, -Hernan Prieto Vial, Seoretario.» 
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Sin debate i por asentimiento tácito de I Se suspende la sesion. 
la Sala, se dió por aprobaclu en jeneral i 1" Se s~(spenclió la sesion. 
pa1,ticular el pToyecto. 

SEGUNDA HORA 
Sueldos tlel Ej éreito i la Armada ¡ . 

El señor BARROS LUCO (P . d .) A segunda h?ra no cont~nu6 la seswn 
rt'~l en <por (alta de monero. 

te ).-El proyecto a que se ha referIdo el i " 
sellor Ministro de Guerra i Marina, rela .. ; Se leva11to la se·non. 
tivo a los sueldos del Ejército i la Arma· jI 
da quedará con preferencia para la pri. ANTONIO ORREGO BARROS, 

mera hora de la sesÍon de mañana. Redactor. 

) . .:; 

·1 


